

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y Impres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.540

MADRID.—MARTES 6 DE MARZO DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

COMENTARIOS

Hablar a tiempo

Ya decíamos en pasados días que no era imputable al Gobierno el propósito de ir a la reforma constitucional porque ha pensado una orientación contraria desde el momento en que el Presidente del Consejo puso a la firma del Rey, recientemente, tres nombramientos de senadores vitalicios.

También aludimos entonces al discurso del conde de Romanones en el Círculo liberal de Madrid, en el otoño, en que señalaba la preferencia que había de dar, en un programa de Gobierno, a los problemas impuestos por la realidad a aquellas otras cuestiones meramente doctrinales que, suscitadas, pueden ocasionar perturbaciones en el espíritu público sin la menor eficacia para la vida nacional. Estamos seguros de que, hoy como ayer, mantendrá su criterio el actual ministro de Gracia y Justicia.

Pues bien, a pesar de antecedentes tan característicos, se sigue hablando de que en las futuras Cortes se abordará la reforma constitucional, aunque esas Cortes no tengan el carácter de Constituyentes, como era obligado si modificación de tan máxima trascendencia se intentara hacer en la Carta fundamental de España.

Esa incógnita hay que despejarla, y despejarla a tiempo. Si se van a convocar unas elecciones generales para renovar el Parlamento, es de todo punto indispensable que al solicitar de la Corona la ratificación de confianza, como representa la petición del decreto de disolución, se advierta a ésta que uno de los puntos que abarca el programa ministerial es la reforma de la Constitución, para que de una manera rotunda muestre su conformidad antes de que ese punto figure en el Mensaje que en su día ha de leerse ante las Cámaras reunidas.

Pero también necesita saberlo el país, y especialmente el Cuerpo electoral, que ha de designar por sufragio sus representantes en las nuevas Cortes. Los senadores que se elijan deben saber a qué se comprometen y saberlo por anticipado.

¿Se va a la reforma constitucional? Pues que conste previamente, claramente, valientemente, en una declaración ministerial, que no debe hacerse esperar para no mantener equívocos peligrosos y para no venir más tarde con desagradables sorpresas, tanto para los que defienden la reforma, que no son tantos, como para los que no la patrocinan y la rechazan, por el contrario, que son muchos.

No debe escamotear este tema en sus deliberaciones el Consejo de ministros por temor a que surja una dualidad de criterios y una discrepancia acaso irreductible. Si esa dualidad existe latente en el seno del Gobierno, más vale que se pronuncie a tiempo que no a deshora, cuando ya el propio Gabinete y el país se encuentran ante lo irremediable. Las situaciones difíciles hay que afrontarlas con rapidez y sobre todo con entereza.

No puede irse a la disolución de las actuales Cortes y convocar unas elecciones generales sin que antes quede despejado ese equívoco, que ahora es tema de las conversaciones públicas, pero que no ha sido aún tema de las deliberaciones ministeriales, y sepa España entera si se insiste en realizar la reforma constitucional sin que se elijan unas Cortes Constituyentes.

LO DE LA EMBAJADA ALEMANA EN ROMA

Se sigue negando que fuesen espías los asaltantes

Roma, 6.—La explicación alemana, en lo que se refiere al robo de la Embajada, parece cada vez más improbable.

La Embajada, en efecto, ha reconocido que había movilizó todo el personal, con objeto de que ejerciera vigilancia para sorprender a los ladrones, pues ya hacía varios días que rondaban el edificio individuos sospechosos.

Es extraño que la Embajada organizara por su cuenta el servicio de vigilancia, sin prevenir de nada a la Policía italiana.

Es igualmente extraño que los ladrones, detenidos entre las doce y la una de la madrugada, no fueran entregados a las autoridades italianas hasta las nueve de la mañana.

Parece que el embajador se negó a ello primeramente, alegando la extraterritorialidad de la Embajada.

Ningún agente de la Policía italiana ha podido comprobar la afirmación alemana relativa a que los ladrones son agentes de espionaje, que intentaban tan sólo apoderarse de documentos.

Por otra parte, durante todas las diligencias que se han llevado a cabo, la Embajada alemana ha tratado con gran cuidado de descartar todo control italiano.

Cuando los ladrones fueron puestos a disposición de las autoridades italianas, el personal de la Embajada de Alemania había ya

lanzado a la publicidad su versión acerca del hecho.

Según una nueva versión referente al robo, parece que intervinieron en él varios individuos, de los cuales sólo tres subieron al piso, quedando los demás en el jardín, con objeto de apoyarles y cubrirles la retirada, huyendo toda la banda en automóvil en cuanto sonó el primer disparo.

Roma, 6.—Durante la noche última, dos ladrones lograron introducirse en la «villa» que ocupa el embajador de Alemania.

Descubiertos por la servidumbre del embajador, ésta hizo fuego sobre ellos, dando aviso a la Policía, quien detuvo a los ladrones, uno de los cuales se halla herido.

El Presidente Mussolini ha expresado al embajador su sentimiento por lo ocurrido.

LOS LADRONES NO SON ESPÍAS

Roma, 6.—El servicio de propaganda alemán ha propagado el rumor de que el intento de robo llevado a cabo en la Embajada alemana ha sido cometido por individuos al servicio de Francia, con el fin de apoderarse de ciertos documentos secretos de dicha Embajada y conocer de este modo exactamente el estado de las relaciones italoalemanas.

Contrariamente a esta versión, a la cual ni la Policía ni las autoridades italianas prestan el menor crédito, los dos ladrones son italianos y perfectamente conocidos de la Policía.

Roma, 6.—Según informes de buen origen, las circunstancias que han concurrido en el intento de robo a la Embajada alemana hacen dudar que haya sido largamente premeditado.

En efecto, los periodistas alemanes fueron convocados inmediatamente para recibir la consigna de dramatizar el incidente y darle un carácter político, con el fin de turbar la cordialidad francoitaliana.

UNA APARICION

El Papa Pío X se aparece a unos sacerdotes

«ESTOS DESGRACIADOS TIEMPOS DURARÁN DOS AÑOS»

Reproducimos a continuación una información muy interesante publicada en el periódico «Katholisches Wochenblatt», que aparece en Chicago, redactado en lengua alemana.

La información va suscrita por el padre Bonoin, jesuita, y está siendo muy comentada al ser conocida por la Prensa germánica, inglesa y norteamericana.

«Hace poco tiempo, un grupo de diez sacerdotes alemanes y austriacos se hallaban en Roma, habiendo merecido el honor de que Su Santidad Pío XI les concediese una audiencia. Cuando estaban esperando en una antecámara del Vaticano, se abrió una puerta y en ella apareció la venerable figura de Pío X. Los sacerdotes, conmovidos por la visión, no osaron pronunciar palabra alguna; pero la figura aparecida dijo: «Estos desgraciados tiempos durarán dos años.» Inmediatamente la visión se desvaneció.

Un instante después los sacerdotes fueron avisados de que Su Santidad se disponía a recibirlos; y apenas entraron en la cámara privada del Papa, no pudiendo reprimir su ansiedad le comunicaron lo que acababa de ocurrírseles; y Pío XI, con la serenidad y prudencia de los justos, les advirtió que se hallaba tan identificado con el espíritu de aquel gran Pontífice, cuyo mismo nombre había aceptado, que no le producía extrañeza alguna cualquier suceso que significara imperio espiritual de Pío X en el Vaticano.

Los sacerdotes austriacos y alemanes guardaron reserva del caso hasta comunicarlo a su prelado el obispo de Tréveris, quien, con las naturales reservas, lo ha hecho público.»

Einstein en Madrid

La segunda conferencia

La segunda conferencia del eminente profesor Einstein, dada ayer tarde ante un público formado, como el primer día, por hombres de ciencia y estudiosos, versó—conforme al programa anunciado por el mismo conferenciante—sobre la «Relatividad general».

La expectación era quizás mayor que el primer día, y consiguientemente, enorme la silenciosa atención con que se seguía el discurso del sabio profesor.

Comienza recordando que el principio en que descansa la relatividad restringida, objeto de la conferencia anterior, es la equivalencia de los sistemas inerciales, y que no debe haber «a priori» un sistema privilegiado, como lo son los inerciales en la relatividad especial, porque esto equivaldría a introducir en las leyes naturales las aceleraciones absolutas con respecto de ese sistema privilegiado, siendo necesario el enunciar como postulado el principio que amplía el concepto de relatividad: «Las leyes naturales son válidas para sistemas de referencia que se hallen dotados de un movimiento cualquiera».

Este principio exige una nueva modalidad o fórmula de la inercia, no considerándolo como un efecto del espacio absoluto, sino de los otros cuerpos. Expone a continuación la ley de proporcionalidad del peso a la masa, estableciendo la igualdad entre la masa pesada y la masa inerte; ley que viene a ligar los dos fenómenos de inercia y de atracción que en la fórmula de Newton aparecen como distintos, y que constituye realmente el descubrimiento de Einstein, y que da a su principio de relatividad todo el valor que tiene una ley en las ciencias llamadas exactas.

Como aplicación de este principio resulta que no hay que establecer la diferencia que la Mecánica clásica establece entre el movimiento de un cuerpo que queda abandonado a sí mismo y el de otro sometido a la acción de un campo de gravitación, porque bastaría cambiar de sistema, trasladándonos a otro acelerado, y entonces el movimiento de inercia, que era rectilíneo y uniforme, se convierte en otro curvilíneo y acelerado, que no es diferenciable de un movimiento gravitatorio.

Lo mismo ocurre con la cuestión inversa, dentro de porciones limitadas de esos movimientos. Y claro es que la ley de inercia, la que expresa que el movimiento de inercia es rectilíneo y uniforme con relación a un sistema inercial, ha dejado de ser válida. Se presenta, por lo tanto, el problema de hallar la expresión de la ley del movimiento inercial dentro del sentido generalizado.

Explica después lo que se entiende por campo de gravedad; cómo eligiendo convenientemente el sistema de referencia, puede variar éste del modo más distinto, y cómo, por simple cálculo (aunque no por cálculo simple como sinónimo de sencillo) pueden obtenerse las propiedades del campo de gravitación que se haya creado.

Establece la ley general de gravitación y hace constar la gran dificultad con que se tropieza al llegar a este punto, porque la teoría de la relatividad ha cambiado conceptos sobre el tiempo físico; porque el edificio de

la Geometría de Euclides del espacio descansa esencialmente en la ley de inercia clásicamente expresada, y puede decirse que todo él se derrumba. Intenta ver si podría salvar esta dificultad empleando solamente medidas rígidas en la definición de los elementos de la Geometría, e inmediatamente demuestra que esto no es posible, valiéndose de un interesante ejemplo. Supone un campo sin gravitación (el encerado) y un disco que gira en ese campo con velocidad constante y trátase de establecer la relación de la circunferencia al diámetro para hallar el valor de π , tan conocido hasta de los que dan los primeros pasos en Geometría.

Para ello, coloca varillas unas a continuación de otras sobre la semicircunferencia del disco y sobre su diámetro, después de introducir un sistema de referencia fijo en el disco. Si un observador situado en este sistema, donde domina un campo gravitatorio dirigido hacia afuera, coloca una varilla en la dirección del radio del disco, otro observador situado en el otro sistema apreciará que la vara en movimiento permanece constante en longitud; pero si el primer observador colocase la varilla en la circunferencia del disco, según la teoría de la relatividad restringida, ésta aparecería más corta al otro observador. Luego si para el diámetro nos hicieran falta 100 varillas, para cubrir la semicircunferencia harían falta cien veces el valor de π , o sea $3,1415... \times 100 = 314$ varillas, aproximadamente. Esto para el que hemos dicho segundo observador, que para el primero no bastan las 314 varillas, pues las varillas aparecen para él más cortas, por estar en movimiento, y ese observador afirmaría que la relación de la circunferencia al diámetro es un número mayor que el valor conocido de π .

Lo mismo ocurriría si nos referimos a la medida de los tiempos. Todo ello modifica de manera profunda el concepto del espacio-tiempo, haciendo vacilar y derrumbarse todos los fundamentos.

Expone luego cómo hay que recurrir a la Geometría en superficies curvas para salvar la enorme dificultad que se presenta, puesto que la Geometría euclídea no resulta absolutamente válida en una superficie ondulada, donde, en general, no se hallarán líneas rectas. Define y estudia las superficies curvas por los retículos o mallas de Gauss, y explica cómo se representan las pequeñas porciones, dentro de las cuales es válida la Geometría euclídea, generalizando el teorema de Pitágoras y obteniendo la ecuación que da las coordenadas gaussianas de un punto de aquella superficie, como resultado de aquella generalización.

Sobre esta clase de superficies no existen líneas rectas; pero hay líneas «más rectas»: las que dan la unión o enlace más «corto» entre dos puntos, las cuales son conocidas con el nombre de «líneas geodésicas».

Expone la definición de curvatura y cuál es la expresión de su medida. Y después de citar las consecuencias de su teoría, de las que ya en días anteriores hemos dado cuenta a nuestros lectores, anuncia que para exponer su última conferencia se habrá de valer de

altas especulaciones matemáticas, cuyo dominio son contadas las personas que lo poseen.

Mañana, a la misma hora, y en el mismo local, la tercera y última conferencia.

A TOLEDO.—EN LA EMBAJADA ALEMANA

Hoy, el profesor Einstein y su esposa han realizado la excursión a Toledo preparada en su obsequio.

El embajador de Alemania y la baronesa Langwerth von Simmern darán hoy una recepción en honor del profesor Einstein y de su esposa.

UNA COMIDA EN HONOR DE EINSTEIN

En honor del ilustre sabio Einstein y de su señora, dió otra comida D. Guillermo Vogel, asistiendo también el embajador de Alemania y la baronesa Langwerth, von Simmern, los señores de Kocherthaler, señora de Rotemburg, señora de Stocker y Sr. von Herren.

LA OCUPACION DEL RUHR

Parece que los grandes industriales desean un arreglo

SE MANTENDRAN LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON FRANCIA

Londres, 6.—El corresponsal del «Manchester Guardian» en Dusseldorf, telegrafía a su periódico lo siguiente:

«No cabe duda de que los grandes industriales alemanes desean entrar en tratos con los aliados.»

Berlín, 6.—El periódico «Lokal Anzeiger» desmiente que el Gobierno del Reich tenga intenciones de romper las relaciones diplomáticas con Francia.

EL CANCELLER CONFERENCIA CON LOS JEFES POLITICOS

Berlín, 6.—El canceller Cuno confirió ayer tarde con el presidente del Reichstag y hoy por la mañana recibirá a los jefes de los diferentes partidos políticos.

PROTESTA POR LAS NUEVAS OCUPACIONES

París, 6.—El Reich, por iniciativa del canceller Cuno, ha protestado contra la ocupación de los puertos de Mannheim y Karlsruhe y de los talleres del ferrocarril de Darmstadt.

EL REICH Y LA COMISION DE REPARACIONES

Berlín, 6.—Una nota oficial declara que el Reich no piensa responder a la invitación que le fué hecha por la Comisión de Reparaciones, encaminada a que Alemania se hiciera representar en la sesión que ayer celebró la Comisión para ocuparse de lo referente a las entregas de potasa.

EL DINERO DECOMISADO NO ERA INGLES

Londres, 6.—La Agencia Reuter dice haberse comprobado que es en absoluto inexacto que el dinero cogido recientemente por los franceses en el Ruhr estuviera destinado al Ejército inglés.

LA RESISTENCIA SISTEMATICA

Berlín, 6.—Los periódicos dicen que el canceller Cuno dará a conocer hoy por la tarde al Reichstag el plan de protesta de Alemania, que deberá ser sometido a la Conferencia de París, comunicando igualmente las medidas que el Gobierno piensa adoptar con objeto de aumentar la resistencia pasiva a ejercer en el Ruhr.

MANIOBRAS MILITARES

Munich, 6.—El «Muenchner Post» hace resaltar que los pretendidos refugiados del Ruhr, los cuales se dirigen a Munich, son unos 8.000 hombres.

Verosíblemente son individuos contratados para hacer propaganda o dar un golpe de mano en el Ruhr.

En vista del fracaso de su misión, parece ser que afuyen a Munich con objeto de buscar empleo.

También hace resaltar dicho periódico que las tropas de la organización «Hitler» hacen prácticas de tiro desde hace ocho días en los campos de maniobras.

Los destacamentos de asalto desfilan formados por la ciudad hasta sus cuarteles.

Los oficiales llevan casco de campaña. Los socialdemócratas, que son perseguidos por las tropas de «Hitler», forman legiones armadas para defenderse de ellas.

LAS EXPULSIONES

Coblenza, 6.—Desde el día 15 de febrero próximo pasado al día 1.º de marzo, han sido practicadas por las autoridades franco-belgas 303 expulsiones, y desde el día 18 de enero de este año hasta la fecha 752, de las cuales 548 en la zona ocupada por los franceses.

Véase en última plana información de interés general

La eterna Retórica

A propósito de un libro «de avanzada», (1)

Dice en aguda frase Eugenio d'Ors, hablando de Diógenes el Cínico: «No puedo dejar de pensar en la cara que hubiera puesto Diógenes al regresar a su tonel, si nadie le hubiese preguntado nada la noche en que salió con la linterna.»

Nosotros también pensamos en la cara que pondrá D. Guillermo de Torre al ver que sus *Hélices* ruedan silenciosamente en el vacío. Porque no nos cabe duda: el señor de Torre se proponía llamar la atención pública con un sonar estridente de ultramodernidad—desde el formato hasta la cubierta, muy acertada, de Rafael P. Barradas... ¡Qué lástima que el texto sea tan antiguo!

El Sr. D. Guillermo de Torre posee *Notes* inestimables, poco comunes en nuestros días, pero mal dirigidas hacia un arcaísmo milenar que no tiene interés. En estos tiempos de rebelías, de continuos desplantes de libertad, sorprende ver a un joven tan disciplinado, tan metódicamente sujeto a preceptivas ajenas (Apollinaire, Marinetti y otros modernos cultivadores de las viejisimas cerrazonas retóricas).

Ya que el Sr. D. Guillermo de Torre sienta esas aficiones a la poesía retórica (superposición de imágenes sin contenido, palabras huecas), ¿por qué no busca modelos más modernos?—¡Boileau, por ejemplo!—Con sus disposiciones a seguir a los maestros en todos sus detalles, si siquiera imitase a los clásicos, tendría un inmediato porvenir en la Academia. ¡Y qué edificante ejemplo de austerrísima disciplina escolástica el de este joven retórico para tanto vejete disipado y veleidoso como hay allí!

Pero, de un modo lamentable, el señor de Torre se enlaza con los retóricos decadentes de la escuela de Alejandría, tiene el mismo pseudo impresionismo palabrero. Este libro suyo nos recuerda las *Imágenes* de Filostrato el Viejo y las *Declamaciones* de Himerio. También sus *palabras en libertad* nos recuerdan los inútiles esfuerzos del gramático Dionisio de Halicarnaso por dar a las palabras un valor externo a la pasión y a la idea en su *Tratado de la composición de las palabras*. Bien es verdad que si el joven autor bebe en tan retiradas fuentes, lo hace en los vasos de Apollinaire y de Marinetti, resucitadores de tan incongruentes entretenimientos, no sabemos si con absoluta buena fe.

Mas como en el fondo todas las retóricas son lo mismo, el joven discípulo no ha perdido el tiempo y, si se lo propone, conseguirá fácilmente cambiar de escuela: con sustituir la *avidez noviespacial*, las *miradas roentgenicas*, los *ritmos vorticistas*, los *colores ápteros*, *perfiles fotogénicos*, etc., por cantidades iguales de *encendidas rosas*, *canoros ruiseñores*, *cándidos corderillos*, *insondables piélagos*, estará en disposición de hacer las delicias de un maestro de colegio agregado al Instituto provincial y para el ingreso en la «Docta Casa». Si lo hace así, nosotros, que no seremos nunca académicos por tres razones principales (además de otras subalternas): a) por falta de méritos; b) porque no hemos sido nunca revolucionarios; c) porque sí, como es presumible, llegamos algún día a tener canas, pensamos refilarnoslas conienzudamente, nosotros—repetimos—seremos los primeros en llamar respetuosamente la atención de los inmortales para que le acojan en su seno.

A no ser que el señor de Torre pruebe a escribir verdadera poesía, cosa bastante más difícil, en cuyo caso, libres de todo prejuicio, le aplaudiremos sinceramente.

FERNANDO BERTRAN

(1) *Hélices*, de Guillermo de Torre.—Editorial «Mundo Latino», 1923.

La «Rosa de Oro», para la Reina

Roma, 6.—El próximo domingo, por ser el cuarto de Cuaresma, Su Santidad el Papa bendecirá la *Rosa de Oro* que ha de regalar a S. M. la Reina Doña Victoria, de España.

N. de la R.—Casi todo el mundo ignora en qué consiste exactamente esa famosa y pia rosa que el Soberano Pontífice va a enviar a nuestra Reina. Se sabe que es una preciada distinción pontificia y que la última *Rosa* la recibió la Reina de Bélgica. Esto es lo único que han contado los periódicos; pero nada más. He aquí unos detalles:

El domingo de *Lætare* es llamado en Roma *dominica da rosa*—el domingo de la rosa.—En dicho día, cuando el Soberano Pontífice era Soberano temporal, iba a celebrar la misa en la iglesia de la Santa Cruz. El Papa llevaba consigo una rosa perfumada de bálsamo y de almizcle. Después de la misa, y de regreso en San Juan de Letrán, daba esta rosa a un personaje de su elección. Este—que a veces era un Rey—besaba los pies del Pontífice y recibía de él un abrazo. Después de lo cual se organizaba una comitiva, en la cual tomaba parte el afortunado privilegiado. Al dar esta joya de oro, el Papa pronunciaba el elogio de la reina de las flores. Exaltaba su color alegre, su olor fortificante, su aspecto seductor.

Por otra parte, esta flor, según Durand de Mende, es el emblema del Salvador, puesto que dice la Sagrada Escritura: «Un tallo brotará de la raíz de Jessé, una flor se abrirá en este tallo.»

EXTRANJERO

LA PAZ DE ORIENTE

El contraproyecto turco, combatido violentamente

Angora, 6.—Terminadas las explicaciones del Gobierno sobre el contraproyecto de paz que tiene redactado, comenzó en seguida la discusión general, habiendo pedido la palabra 53 oradores.

En la sesión de ayer hablaron tres, impugnando violentamente el contraproyecto del Gobierno.

Los periódicos locales opinan que ese contraproyecto no satisface ni mucho menos los anhelos nacionales.

FRANCIA EN SIRIA

París, 6.—El periódico «Le Temps» dice que el Gobierno francés no ha recibido confirmación alguna del despacho procedente de Constantinopla, en el que se dice que la población de Alepo se ha sublevado, y que fueron asesinados cinco soldados franceses.

Se han recibido, en efecto, telegramas procedentes de Siria en el ministerio de Negocios Extranjeros y en el de la Guerra, pero ninguno de ellos menciona en modo alguno esos acontecimientos.

INGLATERRA EN EGIPTO

El Cairo, 6.—A consecuencia del ataque contra el Cuartel general británico, seis de los principales miembros de la organización nacionalista Wafdt han sido detenidos y encarcelados.

El nuevo gobernador de Gibraltar

ES UN AYUDANTE DEL REY JORGE
París, 6.—«Le Petit Journal» publica una nota oficial de Londres en la que se dice que el ayudante de campo del Rey Jorge, general sir Charles Moore, ha sido nombrado gobernador de la plaza de Gibraltar, en reemplazo de sir Horace Smith Dorrrien, el cual dejará su puesto en septiembre.

ELECCION PARCIAL EN INGLATERRA

Un laborista derrota a un ministro

Londres, 6.—En las elecciones parciales para la Cámara de los Comunes y por la circunscripción de Mitcham, resultó elegido el laborista Sr. Ede, por 8.249 votos.

Sus contrincantes obtuvieron: el ministro de Salubridad, Sr. Boscawen, 7.196 votos; el liberal Sr. Brown, 3.214; y el conservador independiente Sr. Catterall, 2.684.

UNO QUE DIMITE

Londres, 6.—Ha presentado la dimisión de su cargo de subsecretario el coronel Swanley, que fué derrotado en las elecciones legislativas complementarias que tuvieron lugar el sábado pasado.

Para equilibrar el presupuesto

¿VA A INTRODUCIRSE LA LOTERIA EN FRANCIA?

París, 6.—En la Cámara de los Diputados continúa la discusión del proyecto presentado por el ministro de Hacienda, encaminado a equilibrar el presupuesto.

La Cámara acuerda tomar en consideración el contraproyecto formulado por el Sr. Bonnevous (Georges), diputado por el Sena y el Oise y perteneciente al grupo de inteligencia republicano-democrata, que tiende a autorizar al Gobierno para emitir un empréstito sin interés por medio de una lotería.

Rechaza, en cambio, otro presentado por el Sr. Charles Bâton, diputado por los Alpes Bajos, con arreglo al cual todos los títulos al portador hubiesen sido convertidos en títulos nominales.

LA FERIA DE LYON

Lyon, 6.—En la Casa Ayuntamiento, los consejeros municipales y el Comité de la Feria obsequiaron a los miembros del Congreso con un banquete, que presidió el ex ministro y actual diputado radical socialista por Lyon Sr. Herriot.

A ese banquete asistieron los representantes de la Prensa latina, muchas notabilidades, el Cuerpo consular y la mayoría del Comité de la Feria.

Con este motivo se cambiaron muchos brindis, abundando todos en la satisfacción de ver unidos a los países latinos.

CRECIDA DEL SENNA

París, 6.—En la región parisina, el Sena ha invadido, al desbordarse, los muelles y se hacen grandes esfuerzos para lograr poner a salvo las mercancías.

Esta mañana, el nivel era de cuatro metros 32. En veinticuatro horas, había crecido el río 58 centímetros.

BERLIN-CHICAGO

UN ZEPPELIN MONSTRUO

Ginebra, 6.—Los habitantes de la región del lago de Constanza tendrán muy pronto ocasión de asistir a las pruebas que efectuarán algunos zeppelins.

Las fábricas de Friedrichshafen, que después de la guerra no han construido más que aviones, han renacido su antigua fabricación.

Un zeppelin comprado por el Gobierno americano va a salir un día de estos de sus talleres.

Esta nave aérea rebasa en dimensiones y en potencia a todas las que se han construido

hasta el día. Puede recorrer sin escala distancias enormes.

Este zeppelin monstruo saldrá para Berlín en abril próximo. Después de haber realizado toda clase de pruebas sobre los Alpes, en junio pasará al Océano sin hacer ninguna escala.

Los americanos han expresado ya su deseo de inaugurar un servicio directo Berlín-Chicago.

El Gobierno de los Estados Unidos ha preparado ya en Chicago un campo de aterrizaje.

El Rey de Suecia en Bruselas

Bruselas, 6.—De conformidad con los deseos manifestados por S. M. el Rey de Suecia, Gustavo V, el recibimiento de que ha sido objeto en Bruselas revistió los caracteres de la mayor sencillez.

Al descender del tren el Soberano sueco abrazó efusivamente al Rey de Bélgica, y después, ambos revistaron la compañía que había rendido honores.

La población de Bruselas tributó al Rey de Suecia una cariñosísima acogida.

LOS AUTOMOVILES ORUGAS

Uargia, 6.—Ha llegado, a última hora de la mañana de ayer, procedente de Tombuctu, la caravana de automóviles «orugas», dirigidos por los Sres. Hardt, Dubreuil y Audoin.

LA VIDA POLITICA

CONFERENCIA POLITICA

Los señores marqués de Alhucemas y Alvarez (D. Melquiades) celebraron anoche una conferencia acerca de las cuestiones electorales.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha despachado esta mañana con el Rey, poniendo a la firma unos decretos de asensos reglamentarios en el Cuerpo de Telégrafos y otros sobre concesión de honores de jefe de Administración civil.

LAS SUSTANCIAS TOXICAS

El señor duque de Almodóvar del Valle manifestó que continúa la campaña contra la venta ilegal de sustancias tóxicas.

Por lo que se refiere a Madrid, han sido impuestas multas importantes a varias casas que no han cumplido el reglamento dictado para el comercio de dichas sustancias.

En Barcelona han sido impuestas a siete comerciantes trece multas de quinientas pesetas, pasando además el tanto de culpa a los Tribunales contra tres de aquéllas.

Se impuso a otro una multa de trescientos pesetas y se le amonestó, y se recogieron quinientos kilos de opio a otro comerciante.

En cuanto al contrabando decomisado en Santander, confirmó que se trataba de una cantidad importante de dichas sustancias, valorada en bastantes miles de pesetas.

Insistió el ministro en que estos datos demuestran su propósito de no cesar en una campaña tan beneficiosa para la Humanidad.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas, después de su despacho con S. M., recibió en la Presidencia la visita del subsecretario de la Gobernación, con quien tuvo una larga conferencia.

Después recibió a los reporteros, manifestándole que no había noticias.

Tenía un telegrama del alto comisario en Marruecos, anunciándole que el jueves por la noche saldrá para Melilla con objeto de llegar a esta plaza al siguiente día por la mañana.

Le comunicó en el mismo telegrama su satisfacción por la buena impresión que ha sacado de su visita a la zona occidental.

Le preguntaron los reporteros acerca de la visita que anoche le hiciera el Sr. Alvarez (D. M.), contestándole el Presidente que no tuvo ninguna importancia política.

También le hablaron aquéllos de la noticia que acoge un periódico de la mañana anunciando que uno de los ministros planteará la crisis en el Consejo de esta tarde.

El Presidente contestó en estos términos: «El primer sorprendido, si eso ocurriera, sería yo. No sé a qué ministro pueda referirse; pero desde luego que no hay motivo ninguno para ello.»

CONFERENCIA

Esta mañana conferenciaron extensamente en el despacho oficial del ministerio el ministro de Marina y el general Berenguer.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

El Monarca, después de despachar con el jefe del Gobierno y los ministros de turno, fué cumplimentado por el ministro de Cuba, acompañado por el introductor de embajadores, conde de Velle.

Luego el Monarca recibió al marqués de Villabrigida, al conde de Bórcena, al marqués de Aldama, al general Bascaran, a doña Josefa Pons de Zamora y al presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos, acompañado de una Comisión de escolares para rogar al Soberano que honre con su presencia la fiesta organizada por ellos con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino y que habrá de celebrarse en el teatro de la Princesa.

TBLEGRAMAS DE FELICITACION

En la Mayordomía de Palacio se reciben innumerables telegramas de felicitación con motivo del discurso pronunciado por S. M. el Rey en la Academia de Bellas Artes.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Homenaje a 'Beatriz Galindo,'

Ayer tarde se ha celebrado en el Palacio Hotel un te en honor de la ilustre escritora doña Isabel O. de Palencia («Beatriz Galindo») para festejar el éxito de su novela meritisima *El sembrador sembró su semilla*.

Organizaron este homenaje las señoras de Araquistain, Baeza, Calzado, Echevarría, Gutiérrez Abascal y Pérez de Ayala, digámoslo por orden alfabético.

La fiesta resultó brillante y animada, por la asistencia de distinguidas damas y escritores, periodistas, artistas, entre los cuales recordamos a la ilustre novelista Concha Espina, a la bellísima y admirable actriz Herminia Peñaranda, quien era muy felicitada por el triunfo reciente en París de *El Sr. Figmalión*, obra escénica de su esposo el genial dramaturgo Jacinto Grau; la pintora Victoria Mainowska, y los escritores y artistas señores D. Enrique de Mesa, Hernández-Catá, Eugenio Hermoso, Zaragoza, Juan Ignacio Luca de Tena, Rivas Cherif, Pérez de Ayala, Benlliure y Tuero, Ruiz de Velasco, Goy de Silva, Araquistain, Diego San José, Martín Inurria, Wenceslao Fernández-Flores, Ballesteros de Martos, Verdugo, García Lara, Soldevilla, Ceferino Palencia (padre), Romero y el director general de Bellas Artes, D. Fernando Weyler.

Doña María de Maeztu, en un brillantísimo discurso, ofreció el agasajo, historiando la labor admirable y persistente realizada por «Beatriz Galindo», tanto en la Prensa española como en la extranjera, y destacó con singular acierto el valor literario y social de la novela motivo de la fiesta.

Hizo un llamamiento a la mujer española para que alcance el grado de cultura indispensable, con el fin de que no puedan repetirse dramas como el que sufre la protagonista de *El sembrador sembró su semilla*, víctima, no sólo de prejuicios y tradiciones, sino también de su propia ignorancia.

Terminó diciendo que el Estado no pensiona a las mujeres porque éstas se casan y no producen ciencia; pero debiera pensionárselas, y precisamente a las que se casan, porque con ello, al aumentar su cultura, las pondría en mejores condiciones para la crianza de los hijos, y lo que no dieran a la ciencia lo darían a la raza.

Fué muy aplaudida.

«Beatriz Galindo», mujer representativa y admirable, de positivo mérito, cuya modestia, bondad y simpatía son tan grandes como su talento, agradeció el homenaje de admiración y cariño con frases emocionadas, que eran ecos sinceros de los nobilísimos sentimientos de su alma.

ASUNTOS DE GUERRA

LOS ASCENSOS DEL MES

En las propuestas del presente mes ascenden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Infantería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, cinco capitanes y 16 tenientes y un teniente de la escala de reserva.

Caballería.—Un teniente de la escala de reserva y un suboficial.

Artillería.—Un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes.

Guardia Civil.—Tres tenientes, tres alféreces y tres suboficiales, e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un comandante, un teniente, dos alféreces y dos suboficiales, e ingresa un teniente de Infantería.

Intendencia.—Un teniente coronel, dos co-

El conservar a un niño sano, requiere sensatez.

Todas las madres que verdaderamente quieren a sus hijos debieran saber lo que es la Emulsión Scott y lo que puede hacer para ellos. La Emulsión Scott está compuesta de aceite puro de hígado de bacalao en combinación con hipofosfitos de cal y de sosa. Es agradable al paladar y gracias al procedimiento de emulsionar de la casa SCOTT, único en su género, resulta tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo.

Por esta razón la Emulsión Scott es el mejor reconstituyente para los niños delicados y la que con seguridad los reforzará poniéndolos en condiciones de hacer frente a los rigores del invierno.

EMULSION SCOTT

CADA CUCHARADA CO MUECE A LA SALUD

Recomendada por los médicos para

Anemia en las convalecencias y para todas las afecciones del Raquitismo pecho y de la Bronquitis garganta

Campeón en la lucha contra la mortalidad infantil.



mandantes, tres capitanes y cinco tenientes. Intervención.—Dos comisarios de guerra de segunda y dos oficiales primeros. Sanidad Militar.—Dos capitanes médicos y cinco tenientes médicos. Clero castrense.—Un capellán segundo e ingresa un aspirante. Veterinaria.—Un veterinario primero. Oficinas Militares.—Un oficial primero, un segundo, un tercero, un escribiente de primera y otro de segunda.

MUSEO DEL PRADO

En la presente semana se darán las siguientes conferencias:

Miércoles, 7.—D. Juan Comba hablará de «La indumentaria femenina en los reinados de Carlos III y Carlos IV, en los cuadros de Goya».

Sábado, 10.—D. Ricardo de Orueta disertará sobre «Pedro de Mena y Gregorio Hernández».

Domingo, 11.—Continuará la serie de conferencias populares, disertando D. Gabriel Cabezas acerca de «La sala de retratos en el Museo del Prado».

Cámara Oficial de Comercio

Esta Cámara llama la atención de sus electores acerca de la conveniencia de remitir a la secretaría de la misma todos cuantos datos puedan ser útiles para llevar a cabo la valoración de los géneros importados y exportados en España durante el año 1922.

Dichos datos podrán remitirse hasta el 31 del corriente mes y se referirán al valor del género en el país de procedencia, más transporte, seguro y comisión, sin derechos de Aduanas.

La mortalidad en Madrid

Durante la semana del 19 al 25 de febrero, han ocurrido en Madrid 386 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 113; de uno a cuatro años, 34; de cinco a diez y nueve, 15; de veinte a treinta y nueve, 28; de cuarenta a cincuenta y nueve, 83; de sesenta en adelante, 113.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 77; bronconeumonía, 50; neumonía, 33; tuberculosis, 29; enfermedades del corazón, 29; meningitis, 26; seneudut, 21; congestión, hemorragia y reblandecimiento, 20; cáncer, 14; nefritis, 8; uremia, 4; gripe, 4; y tífus exantemático, 1.

El número de defunciones es casi el mismo que en las semanas anteriores, correspondiendo el máximo a las afecciones del aparato respiratorio, siendo digno de notarse que, a pesar de la epidemia de gripe, no han aumentado las defunciones por esta causa, lo que prueba el carácter benigno que este invierno reviste dicha epidemia.

DESDE BARCELONA

Hallazgo de dos bombas

Barcelona, 6.—En el registro del cementerio del Sudoeste han sido hallados esta mañana por los empleados dos artefactos de forma tubular, uno de ellos cargado y el otro descargado.

Dichos artefactos son de igual forma que los que otras veces han hecho explosión en esta ciudad.

Acedió el carro blindado y fueron trasladados al Campo de la Bota para su examen.

La Junta de accionistas del Banco de España

VA A SER AMPLIADO EL EDIFICIO

Se ha reunido la primera sesión de la Junta reglamentaria de accionistas del Banco de España.

Presidió el gobernador Sr. Rodríguez.

Según la Memoria presentada en la asamblea, y referente al primer ejercicio transcurrido bajo el régimen de la ley de Ordenación bancaria, al terminar 1922, los billetes en circulación alcanzaban la suma de 4.136,9 millones de pesetas, frente a 4.844 en 1921. Desde 1911 a 1920, la circulación aumentaba constantemente; el aumento representó en el decenio más de 2.500 millones.

El oro propiedad del Banco, y en sus cajas, sumaba al fin del año último 2.448,44 millones de pesetas, y 35,82 en poder de sus corresponsales extranjeros. La plata ascendía a 645,59 millones.

Los descuentos sobre la plaza fueron por valor de 5.312,26 millones de pesetas, con descenso de 245,13; los hechos sobre otras plazas, de 574,22, en baja de 387,91; las negociaciones sobre pueblos, de 147,91, en disminución de 57,23; los préstamos sobre valores mobiliarios, de 847,43 millones, frente a 609,30; los sobre mercancías y conocimientos de embarque, de 7,14; contra 12,70; los créditos con garantía de efectos comerciales, de 15,94 millones, en baja de 30,79; los créditos con garantía de valores mobiliarios, de 4.745,25, en alza de 1.459,37; los con garantía personal, de 321,54, en aumento de 14,44; los sobre mercancías, de 27,95, frente a 71,16; los giros, de 25,85, en alza de 74.000 pesetas; el movimiento de las cuentas corrientes se cifró en 58.888,43 millones, 6.099,70 menos que en 1921; el saldo de las mismas en fin de 1922 era de 1.065,61, en alza de 40,62; el de las cuentas en oro fué de 21,54, frente a 73,38, y el saldo, de 1,58, por 1,67 millones.

Los beneficios totales del Banco, incluido el sobrante de las utilidades de 1921, fueron en 1922 de 125.888.681,79 pesetas; las deducciones por gastos de administración, conducción de fondos, fabricación de billetes, fondo especial, emisión de acciones y muebles e inmuebles ascienden a 24.854.763,73 pesetas, de donde resulta un beneficio líquido de 101.033.918,06 pesetas, cuya cantidad se distribuye así: a dividendo de 140 pesetas por acción, 49.560.000; impuesto de utilidades, 16.863.601,80; ídem sobre dividendos, pesetas 6.050.237,15; timbre sobre las acciones, 1.333.275,52; ídem sobre los bonos, pesetas 101.317,35; y participación del Estado en los beneficios, 27.001.078,04 pesetas, y sobrante para 1923, pesetas 124.408,26.

Aparte la deducción de dos millones de los beneficios para el fondo especial establecido por la ley de Ordenación bancaria, la participación del Estado en los beneficios es de unos 27 millones, cantidad que, sumada a los impuestos generales, forman un total de más de 51 millones en favor del Estado y su Tesoro.

El Consejo, en 16 de mayo, redujo el tipo de interés para los descuentos de 6 a 5 1/2 por 100, y de 6 1/2 a 6 en los créditos personales.

Se ha liquidado favorablemente la cuenta de valores en suspenso.

Fueron realizados normalmente los servicios de Tesorería y de Deuda del Estado, y la cuenta con el Banco en fin del ejercicio era favorable al Tesoro en 177,37 millones; quedó establecido un convenio para el servicio de Tesorería en nuestra zona de Marruecos; hizo el Banco seis renovaciones de obligaciones del Tesoro y la negociación de 500 millones de pesetas en iguales valores a un año y 5 por 100 de interés; y se redujo al 5 por 100 el interés para los descuentos de las letras procedentes del préstamo a Francia.

Fué nombrado el subgobernador primero, Sr. G. M. Escudero, como vicepresidente para formar parte del Consejo Superior Bancario.

La Comisión de accionistas nombrada al efecto designó una Subcomisión, que, conjuntamente con el Consejo, formuló el anteproyecto de nuevos estatutos, que, después de sometido a la junta, fué presentado al ministro de Hacienda, quien, una vez informado por el Consejo de Estado, lo aprobó por decreto.

El Consejo se ocupó en redactar el reglamento, cuyo proyecto someterá a la decisión del ministro.

De acuerdo con la ley de 29 de diciembre de 1921, fueron designados para formar parte del Consejo los Sres. Sáinz Hernando, conde de Gamazo y López Dóriga, en representación de la Banca privada; Paríño, por las Cámaras de Industria y Comercio; Azara, por las agrícolas.

Corresponde cesar este año a los señores Sres. García Tudela, marqués de Montefuerte y conde del Valle de Pendueles, que son reelegibles.

En el sorteo para designar los accionistas asociados al Consejo para la junta fueron elegidos los siguientes:

Primer grupo: D. Miguel Casado, doña Engracia Adrados, D. Emeterio Otero, don Bernardo Píñuela, D. Mario de la Mata y don José Rivera.

Segundo grupo: conde de las Cabezas, D. José María Cano, D. Andrés Gómez, don Gaspar Sáinz, Banco del Comercio y don Agustín Corral.

Tercer grupo: marqués del Genal, D. Luis Ortiz de Zárate, D. Ricardo de la Huerta, marqués de Amboage, D. Rafael de Muguiro y conde de Cartajal.

La concurrencia fué mayor que otros años. En la Memoria se consigna que el Banco, para dar mayor amplitud a su dependencia y mayores comodidades al público, ha acordado adquirir por 6.750.000 pesetas las casas números 48, 50 y 52 de la calle de Alcalá, pertenecientes a la testamentaria de la condesa de Santamarca.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Un grupo numeroso de harqueños intenta asaltar la posición de M'Ter

Nuestras fuerzas rechazan bravamente al enemigo
PARTE OFICIAL

El parte facilitado esta madrugada en Guerra, dice así:
"Zona oriental.—Unas baterías de Tizzi-Azza y posición Norte, hicieron fuego sobre un grupo enemigo, al que dispersaron. Encontrándose de servicio en campamento de Tafersit se le disparó el fusil al legionario Salvador García, produciéndose una herida grave en la mano izquierda.
Sin más novedad en posiciones territoriales.
Aviación, por mal tiempo, no pudo efectuar vuelos.
Zona occidental.—Me comunica jefe posición M'Ter que ayer tarde un grupo de unos 600 harqueños, procedentes de la parte de Tiguissas, hostilizaron citada posición, que contestó con fusilería y cañón, rechazando al enemigo, que abandonó sus posiciones y sufrió bajas, teniendo la posición un muerto y un herido, ambos indígenas de la melilla.
Sin más novedad en el territorio."

DESDE MELILLA

LOS CAÑONES DE TIZZI-ASA AHUYENTAN A VARIOS GRUPOS ENEMIGOS.—¿AMAR HAMIDO GRAVEMENTE HERIDO?

Melilla, 6.—Nuestras baterías de Tizzi-Asa han ahuyentado a varios grupos de kabileños que trataban de acercarse a la posición.
—Se sabe que continúan las luchas entre Amar Hamido y Abd-el-Krim.
Ultimamente se libró un redido combate cerca de la kabila de Marnisa, en los límites de la zona francesa, resultando muchos muertos y heridos por ambas partes. Circula la especie, no confirmada oficialmente, de que Amar Hamido resultó gravemente herido.
Parece que las luchas se han suscitado por negarse Abd-el-Krim a dar una parte del importe del rescate.

OTRO CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCESOS DE JULIO.—CONFERENCIA DE GENERALES

Melilla, 6.—Ha terminado el Consejo de guerra de oficiales generales contra el teniente coronel de Ingenieros D. Luis Ugarte por su actuación durante los sucesos de julio.
Presidió el acto el general Echagüe.
Se asegura que el fallo ha sido absoluto, con votos particulares del presidente del Tribunal.
—En la Comandancia general han conferenciado ayer tarde los generales Vives, Aldave, Echagüe, Sánchez Ortega y el jefe del Estado Mayor.
También asistieron algunos jefes del Cuerpo de Intendencia.

BUSCANDO A UN NIÑO QUE ESTUVO CAUTIVO DE ABD-EL-KRIM

Melilla, 6.—Se han recibido cartas tratando de averiguar el nombre y paradero del soldado que, según dijo un periódico madrileño, prohibió durante el cautiverio a un niño huérfano, cuidándolo hasta conseguir el rescate.
El hecho es ignorado por cuantos ex cautivos han sido interrogados. Sábese únicamente que el paisano Pedro García Garrido, que trabajaba en la finca de José Sanchidrián y que se refugió en la Alcazaba de Zeluán, pudo salvar a un hijo suyo, de veintisiete meses, dándole de comer durante el cautiverio pan de cebada y chumbos.

SE ESPERA AL ALTO COMISARIO. ABD-EL-KADER Y AMARUSEN.—DOS PRISIONEROS MAS

Melilla, 6.—Uno de estos días llegará el alto comisario, que establecerá su campamento en Tafersit, donde está la oficina de información que regenta Dris Errá. El señor Silveira recibirá a los moros notables de varias cabillas.
—Insistese en que los prestigiosos caides Abd-el-Kader y Amarusen han reiterado sus deseos de hacer cuanto antes un viaje a Madrid.
—Presidida por el general García Aldave, se ha reunido la Comisión encargada de fortificar el Gurugú.
—Dicen de Alhucemas que se han recibido cartas de un cabo de cuota que se halla prisionero.
También se asegura que está allí prisionera la cantinera raptada en Kandussi por los moros.

DESDE CEUTA

MOVIMIENTO DE TROPAS.—OTRAS NOTICIAS

Ceuta, 6.—Procedentes de Alicante y Barcelona han llegado los vapores «Lázaro» y «Tintoré», trayendo el primero 531 reclutas y 622 el segundo, que zarpó seguidamente para Barcelona, conduciendo 740 y 11 sargentos licenciados.
—Han regresado muchas personas que fueron a Algeciras para presenciar la llegada de la Reina Doña Victoria.
—La Benemerita ha detenido a cuatro apaches italianos procedentes de Tánger, donde se hablan tiroteando con la Policía.

LAS RESPONSABILIDADES

El presidente del Consejo y el general Aguilera

El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina celebró anoche una conferencia con el marqués de Alhucemas.
La entrevista fué muy comentada, teniendo para ello en cuenta que ayer se trabajó con actividad mayor que otros días en el Consejo Supremo, y que se dice que en breve recaerá resolución respecto al general Navarro.

do para ello en cuenta que ayer se trabajó con actividad mayor que otros días en el Consejo Supremo, y que se dice que en breve recaerá resolución respecto al general Navarro.

También hay noticias de que en la Comandancia de Melilla se activan todas las causas pendientes.

PROXIMA ASAMBLEA

Se acentúa la protesta de las clases mercantiles

Recibimos la siguiente nota que nos envía el Círculo Mercantil de Santander:

A LOS CIRCULOS MERCANTILES

Señores compañeros comerciantes de toda España:
Desde este pueblo, trabajador y paciente, donde se presencian y padecen, en medida alarmantísima, los errores de la Administración pública española, y donde—por feliz apartamiento de participación en apasionados idearios, que, aunque se inspiren en nobles afanes, dividen y separan con dolorosa frecuencia a los españoles—podemos aspirar a reunir, sin prevenciones de ningún género, a los comerciantes e industriales de todos los ámbitos de la Patria, el Círculo Mercantil e Industrial de Santander os invita a una Asamblea, que traduzca ante el Poder público la protesta y las peticiones de atención, que, como un alarido general, se alzan cada día más airadamente, pero aún sin forma, en todas las provincias españolas.

El ya desolador convencimiento de que vamos a la ruina y la bancarrota del Estado, por los espantosos gastos, sin medida y sin término, del abismo de Marruecos, hace más desesperada la queja del comercio y de la industria de España ante la insostenible cuantía y la forma de la exacción de unos tributos que, sobre no ser adecuados a la grave situación de los negocios españoles, no parecen tener otra finalidad inmediata que la de crear nuevos destinos y aumentar en todos los sectores del presupuesto nacional los gastos fabulosos, de la que, comparada y proporcionalmente, puede que sea la más cara y más desgraciada administración pública del mundo.

El comercio y la industria de España, que pagan con sacrificios incontables tan desastrosos sistemas, y que advierten con espanto, por ejemplo, cómo se disipa sin fruto, en un año, lo que podría bastar para pagar un plan completo de riegos y de caminos, que quintuplicaría en muchas comarcas la riqueza, y con ella la industria, el tráfico, los transportes y los propios ingresos del Estado; el comercio y la industria de España, que ven a Madrid convertido en un inmenso crisol, siempre al rojo, donde con el fuego ardiente de toda clase de lujos y de vicios se funden y se gastan la mayor parte de los esfuerzos económicos de la nación entera, antes de que empiece por todas partes a manifestarse el desastre en cierres y suspensiones de pagos y ruina de trabajos comerciales de muchos años, tienen que alzar energicamente su voz de petición de justicia, que de otro modo pronto será, y fatalmente, inevitablemente, la voz de desesperación desatinada de los verdaderos irredentos.

De alguna parte ha de salir la protesta, la reclamación, la resistencia lógica y honrada. Hemos pensado que puede ser de Santander, y que debe formularse inmediatamente; para eso os convocamos: para que cristalicen en demandas energicas y concretas las quejas que en todos los Círculos Mercantiles



JABON DE LANOLINA Y BREA

DE LA PERFUMERIA GAL

Se compone de Lanolina ó grasa purificada de lana, y Brea de madera de pino. Lo recomiendan los médicos á las personas de epidermis delicada y contra las afecciones de la piel. No mancha. Es el mejor shampooing para lavar la cabeza.

Pastilla 0,75 en toda España.

de España se están exponiendo desde hace un mes casi a diario.

Venid, pues, preparados a una labor de beneficio general; venid dispuestos a una sagrada, seria y fuerte unión, que nos haga, como debemos ser, frente a los errores del Estado, otro poder positivo, serio, digno, decidido a toda clase de resistencias, si son precisas, como lo ha estado y está, a toda clase de sacrificios patrióticos; venid con ánimo sereno, con espíritu recto, con reposada resolución, pensando en que, si sabemos unir bien fuertemente el comercio contribuyente de toda España, podemos decir de modo resuelto a los desatentados hombres de los Gobiernos, como los reacios aragoneses de antaño decían a sus reyes: «Nos, que valemos tanto como Vos, pero todos juntos más que Vos, os exigimos que administréis a España de mejor manera!»

Santander, 27 de febrero de 1923. — La Junta directiva del Círculo Mercantil e Industrial de Santander.

La sesión inaugural se celebrará el día 2 de abril próximo, y la de clausura el 6 del mismo mes.

Ha sido solicitada, y será conseguida, la rebaja acostumbrada en los billetes de ferrocarriles.

Los hospedajes de los asambleístas tendrán un importante descuento.»

LA JUNTA DE ABASTOS

La Junta Central de Abastos, en su reunión de ayer, se ocupó preferentemente del precio de la carne.

Los Sres. Navarro Reverter, gobernador civil, y Vázquez, representante de los ganaderos, como ponentes de la Junta Central, celebraron varias entrevistas con los representantes de las Sociedades de expendedores de carne.

Fruto de esta deliberación fueron las siguientes conclusiones, que suscribieron los expendedores:

Primera. Acceder a la baja propuesta por el gobernador, como presidente de la Junta de Abastos, de 0,20 pesetas en kilo de carne, a pesar de que no procedería hacer tal rebaja de atenderse a los precios que hoy rigen en el mercado y, como consecuencia, a la tabla reguladora vigente.
Segunda. Se obligan a mantener esta baja de 0,20 pesetas, no obstante ser segura la subida del precio del ganado en la época en que nos encontramos, puesto que es fenómeno que se advierte todos los años; y
Tercera. Tan pronto como, transcurrido este periodo de aumento natural, la baja que el precio de la carne tenga en el mercado repercute en la tabla reguladora por debajo de un grado, o sea de 0,20 pesetas, volverá automáticamente a aplicarse dicha tabla.

La Junta, teniendo en cuenta que en esta época del año es cuando, por efectos naturales del mercado productor, se cotiza en alza la carne, aprobó la ponencia con la reducción de precio propuesta, y a reserva, como se establece en la tercera conclusión, de alcanzar nuevas rebajas cuando se inicie el descenso del precio del ganado.
La Junta acordó que la baja se fije a partir del día 8 del corriente mes. Desde el próximo jueves, por tanto, se expedirá en todas las tabajerías la carne de vaca:

De primera, que hoy se vende a 4,70 el kilo, a 4,50; de segunda, que está a 3,80 kilo, a 3,60, y la de tercera, que cuesta 2,00 pesetas kilo, a 1,80.

La Junta continuó sus trabajos acerca de otros artículos, cuya rebaja irá comunicando, como en el pan y en la carne, a medida que logre obtenerla.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¡Casada!—exclamó con asombro D. Fernando. ¿Casada! ¿Y con quién?
—¿Qué os importa eso? ¿No sois vos también casado?
—Pero casado con una cristiana a quien puedo repudiar.
—¡Repudiar a la pobre Isabel, a la madre de vuestro hijo!
—Los reyes, prima...
—¡Aún no sois rey y ya queréis cometer los crímenes de los reyes!
—¡Ah!, vos que os habéis casado sin duda con algún poderoso príncipe musulmán, vos que en todo habéis sido afortunado...
—¡Ah!, que he sido afortunado en todo. Pedid a Dios, primo, que vuestro corazón no vierta el llanto de sangre que ya ha vertido el mío; pedid a Dios que os haga más venturoso de lo que yo he sido. ¡Casada con un príncipe musulmán! Si tal fuere mi esposo, ¿seríais vos rey de Granada?
—Y si nuestro casamiento es imposible—dijo con una cólera mal encubierta D. Fernando—, ¿para qué me habéis llamado, señora?
—Si nuestro casamiento es imposible, no es imposible el de nuestros hijos.
Don Fernando marchaba de sorpresa en sorpresa.
—¡El de nuestros hijos!—exclamó.
—Sí, de la misma manera que vos tenéis un hijo, tengo yo una hija.
—Explicaos, explicaos mejor, señora.
—Voy a explicarme. Pero primero quiero haceros algunas preguntas. ¿Sabéis de quién desciendo?
—Dicese que descendéis de Boabdil.
—¡Oh!, no ha querido Dios que yo descienda de traidores. Si en vez de ocupar el trono de Granada

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Que alegasteis con demasiada dureza.
—Eso podrá decir el corregidor que se atrevió a llamarme desleal y a mandar que me llevasen preso.
—El corregidor, vasallo fidelísimo de su majestad el rey de España e Indias, tiene motivos para llamarnos traidor. El presidente Deza ha podido decir, por ejemplo, que andáis en conspiraciones, que alentáis a los moriscos para que se rebelen...
—¿Y quién ha dicho eso al presidente...? Su nombre, señora, si lo sabéis... El nombre del traidor.
—Se lo he dicho yo.
—¿Vos?...
—Yo precisamente no, pero sí un escrito mío, en que le recordaba vuestras continuas visitas a las Alpujarras...
—En ellas está mi señorío de Valor.
—Sin embargo, le hice reparar en lo mucho que favorecáis a los moriscos: que de continuo recibíais visitas recatadas de Bartolomé de Barredo, de Diego Alguacil, de los principales promovedores de motines que tiene Granada...
—¡Ah!, ¡Diego Alguacil os lo ha revelado todo!
—Para contestaros será necesario que me contestéis a la pregunta que voy a haceros. ¿Sabéis quién soy?
—Diego Alguacil me ha dado cita para esta noche a este sitio a nombre de la Dama blanca de la montaña.
—¿Y sabéis quién es la Dama blanca de la montaña?
—¿Lo sabe alguien, señora?—dijo con anhelo don Fernando—. ¿Sabe alguien acaso si la aparición divina que hace algunos meses y con mucha frecuencia, recorre las montañas de Cádiar, ya bajo la blanca luz del alba, ya bajo los plateados rayos de la luna, es un espíritu o una realidad, la sombra de la sultana Zoraya, como creen muchos, o Amina, la hermosísima hija de mi noble tío el emir de los monfies de las Alpujarras,

PROVINCIAS

El descarrilamiento de Las Planas

LOS HERIDOS

Barcelona, 6.—El descarrilamiento de Las Planas ocurrió a causa de un fuerte vendaval. He aquí la relación de heridos:

Juan Rodó, de catorce años, domiciliado en San Cugat, con probable fractura del fémur derecho, de pronóstico reservado; Ramón Pérez, domiciliado en Tarrasa, con diferentes contusiones también de pronóstico reservado; Carmen Muñoz Ballester, de veintidós años, herida contusa en la región molar derecha, leve, y Carmen Ballester, de cuarenta y dos años, herida en el antebrazo izquierdo, leve, ambas domiciliadas en Guadalupe, 1; Pedro Fernández, de treinta años, domiciliado en Villarroel, 19, contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado; Isidro Casadesús, de veinticinco años, domiciliado en Cugat, San Esteban, 11, herida contusa en la pierna izquierda, reservado, y Laura Pies, de cuarenta y tres años, domiciliada en Carrera, Rubí, 18, herida en diferentes partes del cuerpo, reservado.

Además de estos heridos parece que existen otros muchos, que fueron asistidos en sus domicilios particulares.

LO QUE DICE UN EX CAUTIVO

Contra el sargento Vassallo

Soria, 6.—El ex prisionero Julián Vidal, cabo del regimiento de Melilla, ha hecho declaraciones de las que se desprende que el sargento Vassallo, lejos de merecer los elogios que le está tributando toda España, merece censuras por la desacertada distribución que hizo de los socorros que llegaban a Aydir.

El Círculo Mercantil ha invitado al cabo Vidal a que exponga las razones que tenga en una conferencia pública.

Esta se celebrará el jueves.

SIGUE EL TEMPORAL

NOTICIAS DE LARACHE

Cádiz, 6.—Un radiograma recibido de Larache dice que reina alguna marejada en la barra.

Agrega que se han efectuado operaciones.

A las nueve de la noche ha zarpado de este puerto, con rumbo a Larache, el vapor «Romeu», y a las tres de la madrugada lo hará el vapor «San Lázaro». Ambos conducen tropas.

Ha llegado procedente de Cabo Juby y Canarias el «Reina Regente», que zarpará próximamente con dirección a Marruecos.

El ferrocarril estratégico

MITIN EN PRO

Almería, 5.—En el teatro de Variedades se ha celebrado un mitin pro ferrocarril estratégico, asistiendo numerosa concurrencia.

Hablaron todos los representantes obreros y el ex diputado Sr. Revenga.

Se adhirió al acto los alcaldes de Almería, Granada y Lubrín y el ex senador D. José Casinello.

El ex diputado Sr. Revenga pronunció un discurso enumerando las mejoras que reportaría el ferrocarril, dedicando un elogio

a la actitud del ministro de Fomento, señor Gasset.

Se comentó la falta de los representantes en Cortes. Se aprobó la redacción de unos telegramas dirigidos al Rey y a los ministros de Hacienda y Fomento, reclamando que se efectúe, a la mayor brevedad posible, la sustitución del ferrocarril de las Alpujarras, y que se abrevien numerosos trámites.

Después se organizó una manifestación. También se ha celebrado una Asamblea de uveros, en el Círculo de la Unión Mercantil. El diputado Sr. García Espín expuso el proyecto de la Federación de Uveros.

Se nombró una Comisión para que realice los trabajos preliminares.

Un vapor con averías

DOS TRIPULANTES HERIDOS

Tánger, 6.—Procedente de Rotterdam y con dirección a Batavia, entró en el puerto un vapor holandés de gran tonelaje, con importantes averías, sufridas durante los últimos temporales en el golfo de Vizcaya.

Dos tripulantes sufrieron graves heridas. El buque continuó su viaje y se detendrá en Marsella para reparar averías.

Las luchas sociales

LOS COCINEROS DE SEVILLA

Sevilla, 6.—De no producirse las discrepancias que respecto al régimen de trabajo separan a patronos y obreros del gremio de cocineros de hoteles y fondas, estos obreros irán mañana a la huelga.

El gobernador ha manifestado que garantizará la libertad del trabajo.

LOS OBREROS CATÓLICOS

Valencia, 6.—En el salón de actos del Gobierno civil se verificó el escrutinio de las elecciones para vocales obreros de la Junta provincial de Reformas sociales.

Triunfaron dos obreros católicos y otras dos obreras también católicas por una mayoría de más de 5.000 votos sobre sus adversarios.

POR LA AMNISTIA

Alcoy, 6.—Organizado por el Sindicato único se ha celebrado un mitin para pedir la amnistía de los presos por delitos sociales. Tomó parte en el acto el letrado D. Pedro Vargas, que pronunció un elocuente discurso, siendo muy aplaudido.

Hubo orden completo.

CONGRESO MINERO

Oviedo, 5.—Ha terminado el Congreso minero sin ningún incidente.

Se acordó otorgar a los comunistas para que abandonen su Asociación, concediéndoles un mes de plazo para ingresar en el Sindicato sin recargar la cuota; iniciar una suscripción a favor de los huelguistas de las minas «La Nueva» y «Tevega»; reclamar a la patronal un 50 por 100 por horas extraordinarias; no admitir trabajo a destajo sin previa conformidad entre patronos y obreros, y siempre respetando el jornal mínimo; que los patronos no les obliguen a reconocer más fiestas que el Primero de Mayo y domingos; autorizar al Comité ejecutivo para que envíe un socorro a los mineros alemanes del Ruhr; pedir un botiquín y practicante para el grupo minero de Sans; telegrafiar a Pablo Iglesias y a la Unión General de Trabajadores en sentido de adhesión, rechazándose las demás proposiciones.

EN CALATAYUD

Homenaje a un ex cautivo

Calatayud, 6.—Se ha celebrado en el Coliseo Imperial un gran festival, organizado por el Ayuntamiento en honor del ex cautivo Tiburcio de Pablo, en el que ha tomado parte la Agrupación Artísticoinfantil, que, bajo la dirección de los Sres. Castejón y Guillén, ha interpretado «La alsaciana» y el notable himno «Gloria a España», del inmortal Clavé.

Se han leído trabajos literarios de los señores Lafuente, Ortega, Navarro y otros, alusivos al acto; y al final le ha sido entregada a Tiburcio de Pablo, por el alcalde, don Enrique de Bordons, la credencial del cargo vitalicio que le ha conferido el Ayuntamiento.

Hoy martes se celebró una misa rezada, de difuntos, en el Santuario de la Peña, en sufragio de los soldados bilbilitanos muertos en campaña, a cuyo acto religioso asistió el Ayuntamiento en Corporación.

Los subalternos del Estado

LA ASAMBLEA DE CORUÑA

La Coruña, 6.—Los subalternos del Estado celebraron ayer una asamblea, en la que acordaron intensificar sus trabajos para lograr la implantación inmediata de las mejoras que les fueron concedidas por las Cortes. Telegrafiaron al mayordomo mayor de Palacio, al presidente del Consejo y a los ministros de Estado y de Hacienda suplicándoles presten su valiosísimo apoyo a lo que pretenden.

El padre de Muñoz Seca

Puerto de Santa María, 6.—Ha fallecido en esta población el padre del conocido autor dramático D. Pedro Muñoz Seca.

Al conocerse la noticia ha producido en ésta general sentimiento, pues el finado gozaba de grandes simpatías entre sus numerosas relaciones.

Se han dirigido muchos telegramas de pésame al Sr. Muñoz Seca, hijo del finado.

UN VIOLENTO INCENDIO

PERDIDAS IMPORTANTES

Tenerife, 6.—En el pueblo de Breña de la Alta, isla de la Palma, se declaró un violento incendio en una casa propiedad del labrador Miguel González Santos.

El fuego consumió totalmente el edificio, que era de bastante importancia.

Parece que el origen del incendio fué una pequeña hoguera que para divertirse encendió un niño llamado Nicasio Castañeda, nieto del propietario de la finca. El viento hizo lo demás. Las pérdidas se elevan a varios miles de duros.

El Sr. Francos Rodríguez

Sevilla, 6.—A su regreso de Olivares, el Sr. Francos Rodríguez fué obsequiado en Venta Eritaña con un almuerzo por la Asociación de la Prensa.

S. M. la Reina en Algeciras

EN LA ALMORAIMA

Algeciras, 6.—La Reina con su séquito marchó a la finca La Almoraima, propiedad de los duques de Medinaceli, acompañada de la Princesa Ramsay y la esposa del general Smicht Dorrien, gobernador de la plaza de Gibraltar.

La Soberana y sus acompañantes regresaron al anochecer.

Por la tarde marchó Doña Victoria a Tarifa para visitar la población.

Hoy saldrá en tren especial para Ronda, acompañada por la duquesa de Parcent.

Se dice que la jornada regirá terminará el próximo sábado, regresando la Reina a Madrid.

EL "ISLA DE MENORCA,"

Cádiz, 6.—Procedente de Larache, en donde desembarcó las tropas que llevaba a bordo, ha fondeado hoy en este puerto el vapor «Isla de Menorca».

A consecuencia del mal estado de la barra no pudo embarcar licenciados para la Península.

El asesinato del gerente de Altos Hornos

SEÑALAMIENTO DE LA VISTA

Bilbao, 6.—Parece que uno de los primeros resultados de la inspección judicial ha sido el señalamiento de la causa incoada por el asesinato del gerente de Altos Hornos, que se verificará el 5 de abril.

La vista ha sido suspendida tres veces.

LADRON MUERTO

Barcelona, 5.—La Guardia Civil y un somatenista de Badalona encontraron robando a un individuo, al que intimaron, pero se dio a la fuga.

Hicieronle varios disparos, matándole.

EL AUTOR DE UN CRIMEN

Huelva, 5.—Se ha detenido al triguero Manuel Manchón, autor del horrendo crimen cometido hace días en el pueblo de Gibraltar.

Se confesó autor, diciendo que lo hizo por vengar su honra.

Hallazgo de dos cadáveres

Zaragoza, 6.—Al limpiar un trozo del Canal Imperial, aparecieron atados los cadáveres de Juan Orduña, de diez y siete años, y Agustina Peña, de diez y ocho, que prestaban servicio en el Hospicio, de donde desaparecieron hace días.

Sostenían relaciones amorosas y se suicidaron. Se ignoran aún los motivos.

Inauguración del depósito franco

CORREO DE LA HABANA

Santander, 5.—Con asistencia de las autoridades se ha inaugurado el depósito franco de la zona de Maliaño, cerca del muelle y de la estación del ferrocarril, cuyo emplazamiento ha costado un millón de pesetas.

El presidente del Consorcio comercial pronunció un discurso y luego se celebró un lunch.

Procedente de Veracruz y La Habana llegó el vapor «Alfonso XIII» conduciendo pasaje y carga. El viaje se ha hecho sin novedad.

Mañana saldrá para El Ferrol a reparar algunas averías.

Entre los pasajeros llegaron el torero Maera y la artista de variedades María Conesa.

MITIN PRO REVISION

Cádiz, 5.—Se ha celebrado un mitin organizado por el Ateneo obrero gaditano, continuación de la campaña iniciada en Bar-

Hace cincuenta años

6 DE MARZO DE 1873

MADRID

Parece que el Poder ejecutivo ha dado órdenes terminantes al gobernador de la provincia para que prohíba la organización y armamento del vecindario de Madrid, fundándose en que el Gobierno de la República no puede consentir la formación de fuerzas armadas, sino dentro de las prescripciones de la ley para la organización de la milicia ciudadana.

PROVINCIAS

Se ha hecho notar, entre los productos españoles dispuestos para enviarse a la Exposición de Viena, el haz de esparto presentado por D. Enrique Bushell, de Alicante. El producto es de una dehesa de Hellín, en la provincia de Albacete. Esto no es extraño, pues recordamos que el Sr. Santos, jurado que fué en la Exposición de París, obtuvo el primer premio del Mundo en esta clase de productos.

EXTRANJERO

Berlín.—El periódico semioficial «La Gaceta de la Alemania del Norte» dice que los alemanes no saldrán de Belfort hasta después de satisfecho el último millar de millones de la indemnización de guerra que debe pagar Francia.

(De La Correspondencia de España.)

celona, en pro de la amnistía y revisión de los procesos de carácter social.

Hubo mucha concurrencia y hablaron los representantes de todas las Sociedades obreras de la provincia y el delegado de la Confederación Nacional del Trabajo.

Las conclusiones fueron pedir a los Poderes públicos una amplia amnistía y la revisión de los procesos.

Vigo derrota a Pontevedra

Vigo, 5.—Se ha jugado un partido de «foot-ball» de campeonato gallego entre los equipos Fortuna, de Vigo, y Athletic, de Pontevedra.

Ganaron los primeros por dos «goals» contra cero.

JURA DE LA BANDERA

Cádiz, 5.—Se ha verificado la jura de la bandera, en los respectivos cuarteles, de los reclutas del regimiento de Infantería, base naval y comandancia de Artillería. Juraron más de mil reclutas, con allocuciones de los coroneles y comidas extraordinarias.

EL BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Después de la función del Real

La Asociación de la Prensa nos ruega hagamos pública la siguiente noticia:

«A ruego de la orquesta del teatro Real, se hace constar que en la brillante fiesta celebrada anteaer se abrió un paréntesis en la discusión que el maestro Serrano sostiene con la Federación Musical, como deferencia a la Asociación de la Prensa de Madrid.»

Por nuestra cuenta tenemos que añadir que, al hacer la reseña de la fiesta, omitimos involuntariamente hacer constar que la canción estrenada por Hipólito Lázaro en el concierto, y que se titula «Noche verbenera», es original del joven y notable compositor D. José Forn, que alcanzó un nuevo éxito en su triunfal carrera.

También cantó Hipólito Lázaro la canción «Gitana mta», de la que es autor el ilustre maestro Mediavilla.

EN SAN CARLOS

Descubrimiento de una lápida

Se ha verificado en San Carlos el descubrimiento de la lápida que los alumnos que fueron de los doctores Alonso Sañudo, Olóriz y San Martín dedican a estos ilustres profesores en homenaje a su memoria.

Asistieron al acto, que se celebró en el aula número 6, donde está colocada la lápida, el Claustro de la Facultad de Medicina y gran número de alumnos. Los doctores Marañón y Decano pronunciaron elocuentes discursos en elogio de la labor realizada por aquellos profesores.

La lápida descubierta es de mármol, y tiene grabados en bronce los bustos de los doctores Sañudo, Olóriz y San Martín.

La lápida ostenta la siguiente inscripción:

«A la memoria de nuestros maestros Federico Olóriz, Manuel Alonso Sañudo y Alejandro San Martín, que, después de su muerte y de nuestra dispersión de estos claustros, siguen rigiendo nuestros espíritus y manteniendo nuestra fraternidad.—La Asociación de 1909.»

En honor del Sr. Barón

Ha despertado gran entusiasmo entre los elementos de la concentración liberal el anuncio del banquete, que se celebrará el próximo jueves, en honor del teniente de alcalde del distrito de Palacio, D. Rafael Barón, para festejar su nombramiento de jefe superior de Administración civil.

Las tarjetas, al precio de 12 pesetas, podrán recogerse hasta las cinco de la tarde del miércoles en los siguientes sitios: Círculo de Bellas Artes; Centro monárquico de izquierda liberal, Caños, 3; D. Ramón González, Paseo de la Florida, 18; café Español, Carlos III, núm. 1; café de la Montaña, calle de Ferraz; café de Gijón, Paseo de Recoletos; café de Castilla, calle de las Infantitas; restaurant, callejón de San Alberto; Ayuntamiento, Mayoría; Informaciones, Jardines, 4, y hasta las once de la mañana del jueves, en el restaurant del Campo del Rey.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Yaye-ebn-Al-Hamar? ¿Conoce alguien al emir? Su brazo se siente; pero su rostro no se ve. ¿Conoce alguien a mi prima Amina? Dicen que es hermosa como un lucero y pura como un sol.

—¿Y quién os ha dicho eso?

—Algunas veces he ido a la montaña a ponerme al paso de la Dama blanca, a vuestro paso, señora; siempre me ha detenido un monfi: «no paséis adelante», me ha dicho; y cuando le he preguntado quién era esa Dama blanca me ha dicho: «Esa dama es la niebla».

La Dama blanca se echó a reír.

—¿Os reís?—exclamó picado D. Fernando.

—Me río porque los monfies son ingeniosos. En efecto, la niebla por la mañana y por la noche, vista de lejos orlando las cumbres de la montaña, puede tomar formas muy caprichosas; puede parecer ya una dama, ya un monstruo. ¿No creéis que el vulgo es muy propenso a dar forma y nombre a lo que al acercarnos a ello desaparece?

—Pero el vulgo, respecto a vos, no se ha engañado, porque os tengo delante de mí, con vuestra divina apostura y vuestras vestiduras de sultana.

—Poda haberse engañado el vulgo.

—¿Ahí y cuánto me ha hecho sufrir esa blanca aparición!..., porque yo preguntaba siempre que un monfi me detenía: «¿es por acaso esa dama la hija de vuestro emir?», y el monfi me contestaba: «bien pudiera serlo, porque la sultana Amina, según dicen los que la conocen, es hermosa como una huri.» Y siempre que el monfi decía esto, suspiraba, porque tenéis el privilegio de ser amada antes de ser conocida.

—Según eso, ¿creéis que yo sea la sultana Amina?

—Lo creo, señora, lo creo, porque me lo está diciendo a voces el corazón.

—Pues bien, no os engañéis, yo soy vuestra prima

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Amína, la hija del emir Yaye-ebn-Al Hamar, la sultana de los monfies de los Alpujarras.

—¿Y para qué me habéis llamado?—exclamó alentando apenas D. Fernando.

—Mi padre, que tiene muchos motivos para ser severo con vos, no ha querido hablaros, y me envía a vos como intermediaria.

—¿Ahí!

—Sí, es preciso que sepamos si podéis ser proclamado rey de Granada.

—Los moriscos me elegirán esta misma noche por su rey—dijo con un acento impaciente y un tanto duro D. Fernando—; hay una profecía...

—Sí, sí, sabemos la superchería de que se ha valido vuestro tío Aben-Jahuar el Zaquer comprando a cierto faquí embustero, que pasa por santo entre los moriscos de Granada, a fin de haceros triunfar de las pretensiones que tiene a la corona de Granada nuestro primo Aben-Aboo; lo sabemos todo; mi padre está enojado con vos por vuestra conducta licenciosa, pero os ama, del mismo modo que ama a Aben-Aboo; al fin y al cabo entramos sois sus parientes. Mi padre, pues, ha dejado correr los sucesos; pero como la rebelión de los moriscos de Granada no puede hacerse sin la ayuda de los monfies de las Alpujarras; como sin esa rebelión ninguna esperanza tendríais de ser rey; como mi padre el emir no tiene más descendiente que yo... una mujer...

—¿Ha pensado tal vez en confirmarme una doble corona dándome la del amor al hacerme vuestro esposo?

—Eso no puede ser, primo—contestó dulcemente Amína.

—¿Ahí, no me amáis.

—Ni puedo amaros.

—¿Que no podéis amaros?

—No, porque soy casada.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Real orden disponiendo se entienda aclarado, en el sentido que se publica, el apartado tercero de la real orden de 4 de octubre de 1922, aprobatoria del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, que autorizó la cesión a favor de D. Horacio Echevarrieta de la concesión otorgada a don Martín Albert para la ejecución de las obras de prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá.

EN LOS MINISTERIOS MARINA

Cuerpo general.—Circulase en Marina real orden del ministerio de Estado que nombra agregado naval de la Embajada de España en Italia al capitán de fragata D. Francisco Javier de Salas y González. Infantería de Marina.—Concedese el pase a la situación de reserva al teniente coronel D. Manuel Fernández Caro y Mateo. Nómbrase ayudante del general de Ingenieros D. José Quintana al comandante D. Manuel Sancho Morales. Destinase para eventualidades del servicio en la corte al comandante D. Manuel López de Silva y Redondo. Marinería.—Dispónese que el segundo llamamiento ordinario de marineros del primer grupo de la primera situación del servicio activo se verifique con fecha 1.º de abril, en un total de 1.700 hombres, y que los contingentes con que cada departamento debe contribuir sea: Ferrol, 933; Cádiz, 337; Cartagena, 430.

ESTADO

El Sr. Alba recibió en su despacho oficial la visita del embajador de Inglaterra.

FIRMA REGIA

HACIENDA.—Autorizando al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife para la exacción de un derecho sobre rodaje y otro sobre desagüe de canales. Fijando el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima anticipada de utilidades en el ejercicio de 1920 a la Sociedad francesa Energía Eléctrica del Centro de España. Idem el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima anticipada de utilidades en los ejercicios de 1917, 18 y 19, a la Sociedad extranjera Tranvías de Barcelona a San Andrés y extensiones. Concediendo honores de jefe de Administración a D. Angel González Rodríguez, que lo es de Negociado de segunda clase al tiempo de su jubilación. Nombro en ascenso de escala jefe de Administración de primera clase a don Francisco García del Valle y Blanco. Idem en ascenso de escala jefe de Administración de segunda clase a D. Manuel García Barzanallana y Salomón. Idem en ascenso de escala jefe de Administración de tercera clase a D. Enrique Navarro Reverter y Gomis. Idem, por traslación, interventor central de Hacienda a D. Manuel Obregón y Ochoteco. Autorizando a la Dirección general de Carabineros para adquirir por gestión directa 3.070 pistolas sistema Astra, con destino a las fuerzas de dicho Instituto.

DE SOCIEDAD

BENDICION DE SU SANTIDAD

En la última sesión celebrada por la Junta Central de Acción Católica, el señor obispo de Madrid-Alcalá, que la preside, dió cuenta a la Corporación de que había sido recibido en audiencia por Su Santidad, y de que era portador de una bendición especial del Padre Santo para todos y para cada uno de los vocales que constituyen dicha Junta, los cuales recibieron con filial gratitud la elentadora muestra de afecto del Sumo Pontífice.

Pío XI se interesó mucho por el estado actual de España, haciendo preguntas varias a nuestro amantísimo prelado sobre la acción social en nuestra patria.

EN EL PALACIO DE CERVILLON

A la comida que dieron las señoras duques de Fernán-Núñez asistieron el embajador de Italia, marqués de Paulucci di Calabona; el caballero mayor de Su Majestad y la marquesa de Viana, la duquesa de Mandas, la duquesa y el duque de Arión, la condesa y el conde de Salinas, la marquesa y el marqués de Triano, la condesa de Torre-Hermosa y los marqueses de Coquilla y de Portago.

UN BAUTIZO

Ayer tarde recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Ginés la segunda hija de los condes de la Revilla. El señor cardenal Benloch, arzobispo de Burgos, impuso a la neófito los nombres de María de la Piedad.

Fueron padrinos los señores de Manzanos.

En el palacio de los condes de Revilla se sirvió a los invitados una espléndida merienda. Asistieron los señores de Aristizábal (don José Manuel), marqueses de Casa Jiménez, Casa Real, Valdavia y Santa Lucía de Cochán, condes de Oliva de Gaytán y de Villamonte, general Borbón y señora, García de la Lama, Aranda, Torres Almunia, Romero y Gil de Zúñiga, etc., etc.

REHABILITACION DE TITULOS

Por reales decretos de Gracia y Justicia han sido rehabilitados el título de marqués de Valle Cabra, a favor de doña María Emilia Despujol, y el de barón de Antillar, a favor de D. Vicente de Prat.

SANTO TOMAS DE AQUINO

Mañana 7 celebrarán su fiesta onomástica el marqués de la Ensenada, el doctor García López, Sres. Allende, Tovar, Terán y Hernández Destro.

DEL CUERPO DIPLOMATICO

El Senado norteamericano ha refrendado el nombramiento de embajador de los Estados Unidos en esta corte a favor del señor Moore.

El Sr. Moore ha sido hasta ahora rector-jefe del «Pittsburg Leaders».

El Sr. Woods, actual embajador en Madrid de Norteamérica, pasa a ocupar la Embajada de su país en el Japón.

PETICION DE MANO

Por D. Ricardo Mosquera, comandante de infantería de Marina, y para su hijo D. Ricardo, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Antonia Pérez Farauto, hija de nuestro querido amigo D. Andrés Pérez Paniaagua, cajero de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BODAS

En Sevilla ha contraído matrimonio la bella señorita María Josefa de la Calzada con el conde de la Oliva de Plasencia.

Bendijo la unión el reverendo padre Santos, superior de los Dominicos.

Les apadrinaron la madre del contrayente y el padre de la desposada, siendo testigos D. Juan Murillo Rico, D. Dionisio García Delayo, D. Manuel de la Calzada, don Joaquín Ovando, D. Rafael Vargas Zúñiga y D. Juan Luis Montero de Espinosa.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la joven y bella esposa del doctor D. Andrés Riestra (nacida María Luisa Morales de los Ríos). Reciban los padres y abuelos nuestra enhorabuena.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de Lamarca.

VIAJEROS

Han salido: para París y Berlín, nuestro estimado amigo y colaborador D. José Manuel de Bayo, a quien acompañan su distinguida esposa y su bella hija María del Carmen, y para Córdoba, la marquesa del Mérito y de Valparaiso y sus hijos, Angeles, D. José y D. Ricardo López de Carrizosa y Martel.

—Han llegado a Madrid: procedente de Pamplona, D. Julián Felipe; de Sevilla, doña Bernarda Cortés y las señoritas Clemencia y Matilde Lavín, y de Torreldones, la señora doña Francisca García Tuñón, viuda de Costi.

ANIVERSARIOS

Hoy martes se cumple el aniversario de la muerte del ilustre académico de la de Medicina, D. Manuel de Ortega Morcujón. Por el eterno descanso de su alma se aplicaron las misas de Requiem que se celebraron esta mañana, a las diez, en la parroquia de San Ildefonso, y otros sufragios en distintos puntos.

Mañana miércoles se cumple también el aniversario del ilustre prócer D. Gabino de Martorell y Fivaller, duque de Almenara Alta.

ESTADISTICAS

El censo de la población de España

ESPAÑA TIENE 21.000.000 DE HABITANTES Y MADRID 710.000

La Dirección general de Estadística ha publicado el tomo primero del «Censo de la población de España», según el estado de 31 de diciembre de 1920. Como se verá, queda anulado el antiguo concepto de geografía política, según el cual eran 19 millones los habitantes de España.

En efecto, según este Censo, la población total de España y sus posesiones era en dicha fecha de 21.508.135 habitantes en hecho y 22.125.430 en derecho, lo que supone con relación al Censo de 1910 un aumento de 1.480.723 en hecho y 1.731.743 habitantes para la de derecho, y los relativos de 7,39 y 8,49 por 100 en cada una de ellas.

Refiriendo la población únicamente a las 49 provincias se reduce a 21.338.381 en hecho y 21.959.086 en derecho. Representan estas cifras un crecimiento sobre las poblaciones censadas en 1910 de 1.387.324 y 1.639.471 habitantes, respectivamente, que equivalen a un 6,95 y 8,07 por 100 para cada una de las citadas clases de población.

La población de hecho, al distribuirse entre los 9.254 Municipios, lo efectúa en la forma siguiente: 25 no exceden de 100 habitantes, 1.325 se anotan de 100 a 300; son 1.708 los que exceden de 300, sin pasar de 500; 2.243 oscilan entre 501 y 1.000; el número de Municipios de 1.001 a 2.000 habitantes desciende a 1.697, y este descenso se acentúa a medida que los grupos comprenden Municipios más populosos. En efecto, de 2.001 a 3.000 habitantes se cuentan solamente 749, y absorben casi el resto de los Municipios las agrupaciones de 3.001 a 5.000, y de 5.001 a 10.000 con 700 y 523, respectivamente, resultando que sobrepasan los 10.000 habitantes 284 términos municipales, y de éstos tan sólo nueve tienen más de 100.000 moradores.

LA POBLACION POR PROVINCIAS

Considerando la población en las provincias que habita, se distribuye del modo siguiente (entiéndase bien, que se trata de provincias, no de poblaciones):

Han censado más de un millón de habitantes: Barcelona, 1.349.282; Madrid, 1.067.637. Trece exceden de medio millón: Valencia, 926.442; Oviedo, 743.726; Coruña, 680.660; Sevilla, 703.747; Badajoz, 644.625; Murcia, 638.639; Jaén, 592.297; Granada, 573.682; Córdoba, 565.262; Málaga, 554.301; Cádiz, 547.827; Pontevedra, 533.419; Alicante, 512.186.

Tienen cifras de más de 300.000 habitantes, sin llegar al medio millón: Zaragoza, 494.550; Lugo, 469.795; Canarias, 457.663; Toledo, 442.933; Ciudad Real, 437.395; Orense, 412.400; León, 412.417; Cáceres, 410.032; Vizcaya, 409.550; Almería, 358.149; Tarragona, 355.148; Baleares, 338.894; Burgos, 336.472; Huelva, 330.402; Navarra, 329.875; Santander, 327.669; Gerona, 325.619; Salamanca, 321.615; Lérida, 314.670; Castellón de la Plana, 306.886.

Hay catorce provincias con población inferior a 300.000 habitantes, que, ordenadas de mayor a menor, son las siguientes: Albacete, 291.883; Cuenca, 281.628; Valladolid, 260.930; Zamora, 266.215; Guipúzcoa, 258.557; Teruel, 252.096; Huesca, 250.508; Avila, 209.300; Guadalajara, 201.444; Logroño, 192.940; Palencia, 191.719; Segovia, 167.081; Soria, 151.995; Alava, 98.668.

LA POBLACION POR CAPITALS

Sumaba la población de las capitales el año 1910, 3.411.961 habitantes en hecho y 3.341.938 en derecho, cifras que en el año 1920 se convierten en las de 4.007.874 y 3.991.459, respectivamente. Significan las últimas un crecimiento de 17,10 y 19,05 por 100, que corresponden a los absolutos de 515.913

y 649.521 habitantes, obtenidos, respectivamente para hecho y derecho.

Existen dos capitales cuyas cifras son superiores a 500.000 habitantes:

Madrid, 750.896; Barcelona, 710.335. Siete sobrepasan los 100.000: Valencia, 251.258; Sevilla, 205.529; Málaga, 150.584; Zaragoza, 141.350; Murcia, 141.175; Bilbao, 112.819; Granada, 103.368. Entre 50.001 y 100.000 figuran las siguientes: Palma de Mallorca, 77.418; Valladolid, 76.791; Cádiz, 76.718; Córdoba, 73.710; Santander, 72.469; Oviedo, 69.375; Alicante, 63.908; Coruña (La), 62.022; San Sebastián, 61.744; Santa Cruz de Tenerife, 52.432; Almería, 50.194.

De las restantes capitales, Avila, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huesca, Orense, Palencia, Segovia, Soria, Teruel y Zamora, no llegan a 20.000 habitantes, asignando el Censo las poblaciones mínimas a Soria con 7.169; Teruel, 12.010, y Cuenca, 12.816.

LA DENSIDAD DE POBLACION

Otros detalles interesantes contiene el Censo. Por él sabemos que la densidad de población media ha aumentado, pasando de 36,83 habitantes por kilómetro cuadrado en 1900, a 39,40 en 1910, y a 42,24 en 1920.

Aun así, continúa siendo esta densidad media inferior a la de la mayoría de los países de Europa. En cuanto a los principales focos de concentración, determinada ésta por la densidad, son: Vizcaya, con 189 habitantes por kilómetro cuadrado; Barcelona, con 175; Guipúzcoa, con 137; Madrid, con 133; y Pontevedra, con 121. Las demás provincias no llegan a 100 habitantes por kilómetro cuadrado, siendo la menos poblada Soria, con 15 habitantes.

Una novedad ofrece este Censo al compararlo con los anteriores y consiste en que inserta la clasificación de los habitantes según la provincia de España donde han nacido, obteniéndose índices que determinan la migración interior.

LAS PROVINCIAS QUE GANAN Y PIERDEN POBLACION

El mencionado trabajo hace constar que solamente 11 provincias liquidan favorablemente el movimiento de individuos que de otras vienen a la considerada y el de los naturales de ésta que marchan a otra. Las absorbentes, es decir, aquellas en que sobrepasan los individuos nacidos en otras provincias, o sea en las que predomina la atracción, son: Madrid, Barcelona, Vizcaya, Sevilla, Pontevedra, Cádiz, Guipúzcoa, Córdoba, Huelva, Canarias y Coruña, cándose el caso contrario en las demás, si bien merecen especial mención las de Murcia, Burgos, Castellón, Almería, Málaga, Tarragona, Guadalajara, Teruel y Toledo, que pierden en estos cambios de población un número de habitantes que oscila entre 37.093, correspondientes a la de Toledo, a 50.103 en la de Murcia.

Esta orientación conduce inmediatamente a determinar las pérdidas experimentadas en la población de carácter predominantemente agrícola, y a este efecto el Censo consigna un estado por el que se ve que de los 9.254 Municipios españoles, 4.458 han sufrido una pérdida de 418.868 habitantes, equivalente a la de 7,05 por 100. De dicha pérdida corresponde a las capitales la de 17.952 habitantes, 20.754 a las poblaciones de 20.000 y más habitantes, y a las menores de dicho número 380.162; es decir, que del total de disminuciones pertenecen el 4,29 por 100 a las capitales, 4,95 a los Municipios de 20.000 y más habitantes y el 90,76 a los restantes, de donde se deduce que el descenso de población pesa especialmente sobre aquella en que predomina un carácter rural, confirmando esta suposición al observar que el 37,38 por 100 de la correspondiente a los Municipios que pudiéramos calificar de rurales se halla influenciada por estos quebrantos.

La labor realizada por los Cuerpos de Estadística en este Censo no se deduce a la consignada, sino que con minuciosidad dig-

na de toda clase de elogios se publica un estado que expresa las variaciones en la población de los partidos judiciales y la densidad correspondiente a cada uno, resultando que de los 521 existentes en España, 157 han sufrido pérdida de población al compararla ésta con la censada en 1910.

HEMBRAS Y VARONES

Por último, consignaremos que de cada 100 habitantes 50,64 son hembras, y que la provincia en las que éstas existen en mayor proporción es la de Pontevedra, con 56,87 por cada 100 habitantes. La contraposición se da en Huesca, a la que únicamente corresponden 48,47 por cada 100 habitantes.

La madre de Casanella y «la rubia», en libertad

Ayer, en primeras horas de la noche, fueron puestos en libertad Mercedes Luch Roca, madre de Casanella; Joaquina Lucía Concepción, «la rubia», esposa de Nicolau; Ramón Sabaté Molla y Soler Armuni, encartados en el sumario instruido con motivo del asesinato del Sr. Dato. La determinación fue consecuencia de la vistilla de la causa, recién celebrada, y en la cual el fiscal solicitó y obtuvo el sobreseimiento de la causa en la parte que concierne a los cuatro libertados.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 6 de marzo de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,20; E, 71,10; D, 71,20; C, 71,35; B, 71,40; A, 71,40; G y H, 71,40; Diferentes series, 71,40; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 00,00.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,80; E, 87,70; D, 88,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; G y H, 88,00; Diferentes series, 88,20.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 92,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 00,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,40; E, 96,50; D, 96,4; C, 96,40; B, 96,50; A, 96,25; Diferentes series, 96,40.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,15; E, 96,40; D, 96,55; C, 96,85; B, 96,95; A, 96,40; Diferentes series, 96,15.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,65; B, 102,50.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1914, 86,50; Obligaciones de 1863, 76,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,50; Cédulas del Ensanche, 87,00; 1908, Deudas y Obras 84,00; Empréstito del 1914, 86,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 90,50; Idem al 6 por 100, 109,75; Marruecos, 77,90.

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 590,50; Hipotecario, 238,50; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 187,00; Tabacoa, 250,00; Explosivos, 318,00; Au-careras preferentes, 82,75; Idem ordinarias, 87,25; Altos Hornos, 104,00; Duro Felguera, 61,00; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 105,50; Bonos Banco España, 368,00.

Ferrocarriles.—M. a Z y A. Arizas, 857,25; Nortes, 858,50; Metropolitano, 237,00.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 70,85; Idem íd., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z y A. Arizas, 80,50; Idem 1.ª hipoteca, 277,00; Nortes, 1905, 76,00; Albasnas, 00,00; Andaluzes, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 230,00; Obligaciones Ríoctino, 102,00; Bonos Pefiarroya, 98,50; Asturiana de Minas, 102,50.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,02; Liras, 80,90; Francos, 83,45; Francos suizos, 120,35; Libras, 80,22; Dólares, 6,42; Francos belgas, 84,80.

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

día entero. Algunas veces llevaba consigo a mis hermanos mayores. También yo fui algún día a esta divertida cacería de liebres y zorros, que era al mismo tiempo excelente práctica de equitación. Volvíamos a casa con agujetas en las piernas, después de siete u ocho horas de carreras por los inmensos campos. Recordamos más de cuarenta veras, cubriendo alguna vez al galope varios kilómetros en seguimiento de una liebre o un zorro, sin que pudiera uno quejarse de estar cansado, pues el cansancio era una de las cosas que no podían admitirse entre cazadores.

También gustaba mi padre de la caza durante el verano en las marismas con su perro más viejo. Yo le acompañaba con frecuencia. Era un tirador sereno y seguro.

En esta época, mi padre tenía cuatro ocupaciones principales: su familia, su trabajo de escritor, el cuidado de sus bienes y la caza. No cuento la lectura y la música, que también ocupaban una parte estimable de su tiempo, pero que constituían para él, más que quehaceres indispensables, puras distracciones. Y no me he referido a la lectura, que formaba parte de su labor literaria, por esta misma razón. Leía mucho entonces, sirviéndole esta lectura de descanso, novelas inglesas para seguir paso a paso la evolución de la forma de la novela moderna.

Copyright, 1923 (La Presse Interallée, 1, r. du Helder, Paris, IX. Tous droits de traduction et reproduction strictement réservés.

BUHLER HERMANOS ATOCHA, 36.-MADRID INSTALACIONES MOLINERIA, SILOS FABRICAS DE PASTAS PARA SOPA, TEJERIA

Exclusiva de La Correspondencia de España. Prohibida la reproducción.

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

Mascha y yo bajábamos la escalera y entrábamos en el cuarto de trabajo de mi padre, a quien encontrábamos tendido en un diván y con un libro en la mano. Era para él la hora de la lectura. Yo saltaba al diván y le besaba y abrazaba. Se ponía de muy excelente humor e inmediatamente comenzaba a jugar con nosotros. Se levantaba y penetraba corriendo en la estancia de al lado, que estaba a oscuras, y allí se escondía detrás de la puerta.

—¡Que viene! ¡Que viene!—decía en tono misterioso, dirigiendo miradas curiosas a la ensombrecida habitación.

Nosotros nos colgábamos a sus férricas manos y mirábamos con él hacia el misterioso personaje a quien parecía llamar. —¡Que viene! ¡Ya está ahí! ¡Ya viene!—murmuraba.

Se dirigía de puntillas al fondo del oscuro cuarto. Esto nos divertía mucho, porque comprendíamos que todo era una broma. Nos relamos; pero no por ello dejábamos de vernos invadidos varamente por el miedo. Entonces mi padre salía del cuarto y subía precipitadamente la escalera. Le seguíamos hasta el salón, dando vueltas detrás de él alrededor de la mesa que había en el centro hasta que fatigado se paraba y nos cogía a los dos en brazos.

Se acercaba con nosotros a las ventanas y contemplaba el paisaje, del que se ense-

Diputación provincial

HA EMPEZADO LA DISCUSION DEL PRESUPUESTO

A las once y media de la mañana abrió la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, con asistencia de bastantes diputados. Como previamente habían convenido los diputados en que no hubiera ruegos ni preguntas, se dedicó exclusivamente a la discusión del proyecto de presupuesto presentado por la Comisión de Hacienda, y que ha de regir en el próximo ejercicio. En contra de la totalidad del presupuesto hablaron los Sres. Arizmendi y Barrio, que fueron contestados por los Sres. Parmentio y Alvarez Villamil, como individuos de la Comisión. Aprobada la totalidad del presupuesto con los votos en contra de los Sres. Barrio y Arizmendi, se entró en la discusión del detalle del presupuesto de gastos, presentándose varias enmiendas que fueron rechazadas en su mayoría. A las dos y media se levantó la sesión, acordándose continuar mañana la discusión del presupuesto.

El presupuesto presentado por la Comisión de Hacienda importa 7.305.726,60 pesetas en gastos e ingresos, y no se diferencia del que terminará de regir en este mes nada más que en un aumento en los gastos sobre aquél de 170.545,09 pesetas y una disminución de ingresos de 240.000 pesetas, a que ascendería la subvención facilitada por la Asociación Marítima de Caridad. La mayor parte del aumento en los gastos se destina a elevar los sueldos a algunos funcionarios modestos, como peones camineros, sirvientes de los hospitales, cuadrillas permanentes, obreros de la imprenta provincial y otros. También se aumenta la consignación para pensiones.

El resto del aumento se dedica a elevar las consignaciones de víveres destinados a los establecimientos provinciales. El contingente provincial que se propone es de 4.213.928,16 pesetas para la capital, y de 924.017,29 para los pueblos de la provincia; la primera cifra señalada con arreglo al convenio con el Ayuntamiento de Madrid, y la segunda, girada al tipo del 17,50 por 100. Aun no aumentándose durante la discusión las cifras del presupuesto, éste saldrá con un déficit de 339.487 pesetas, a que asciende una consignación figurada en el presupuesto, que no tendrá realidad por tratarse de donativos y subvenciones, que es muy difícil obtener en estos tiempos en tan gran cantidad.

RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, te, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad

CIRCULAR DEL FISCAL

Las suspensiones caprichosas de los juicios orales

Con objeto de poner coto a las suspensiones de los juicios orales, debidas a caprichos o conveniencias de los interesados, que hacen letra muerta los preceptos que contienen los artículos 744 al 746 de la ley de Enjuiciamiento criminal, el fiscal del Supremo ha dirigido una circular a los de las Audiencias, recordándoles los acuerdos de la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, relativos a las medidas para lograr la normalidad deseada en la celebración de los juicios criminales.

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el «Regium Exequatur» a los señores Mr. William P. George, cónsul de los Estados Unidos de América en Tenerife. Mr. G. B. Beak, cónsul de la Gran Bretaña en Sevilla. D. Laureano Bermúdez, cónsul honorario de Nicaragua en La Coruña.

Sr. Martín Haitze, cónsul de la Argentina en Valencia. D. Gonzalo de A. Fernández, cónsul de Méjico en Santander. D. Juan Irala y Martínez, vicecónsul honorario del Perú en Bilbao. Sr. Carlos T. Brunel, cónsul de la Argentina en La Coruña. D. Miguel Píeras Pons, cónsul honorario del Perú en Palma de Mallorca. Doctor D. Pedro V. Ruiz Miranda, cónsul honorario de Venezuela en Valencia.

PALACE HOTEL SALON CORTES MANANA MIERCOLES TE JAZZ ARISTOCRATICO JUEVES 8 DE MARZO GRAN FIESTA DE LA MI-CAREME, ORGANIZADA POR LA COLONIA FRANCESA COMIDA SEGUIDA DE BAILE 12 PESETAS CUBIERTO TRAJE DE BUENA SOCIEDAD

Vida deportiva

«HOCKEY» CAMPEONATO DE ESPAÑA DE «HOCKEY» SOBRE HIELO

La final de este campeonato se celebrará el miércoles próximo, a las siete de la tarde, en el Palacio de Hielo, habiendo prometido S. M. el Rey honrar con su presencia el encuentro. Este partido es el anunciado para el día 10 de marzo, y hasta esta noche no se despejará la incógnita del campeonato, que se halla indeciso entre los equipos Puerta de Hierro y Azul.

EL PARTIDO FRANCIA-BELGICA

Una vez más han sido derrotados nuestros vecinos. Después de la victoria española (5 a 0) tienen que lamentar su fracaso con el equipo nacional belga. El domingo pasado, en el Stade Bergeyre, ante numerosos espectadores, y con un terreno tan encharcado como cuando el «match» de «foot-ball» España-Bélgica, tuvo lugar el encuentro, siendo completo el dominio por parte del equipo francés que, a pesar de sus esfuerzos, vio escapársele la victoria por una diferencia de 2 tantos. El resultado del partido fue 3 a 1.

HIPICA

Comenzó ayer el campeonato de caballos de armas con la prueba de doma, en la que tomaron parte 12 concurrentes, cuyo resultado fué: «Quart d'Heure», montado por D. Francisco Jiménez Alfaro; «Mela», por D. Emilio López de Letona; «Fanatic», por don Nemésio Martínez Hontbre; «Clíché», por D. Manuel Serrano Barrinaga; «Aspada», por D. Alfonso Jurado; «Facturado», por D. Angel Martínez Urquiza; «Cantraca», por D. Julio García Fernández; «Exell», por D. Francisco de Udaeta; «Colenda», por D. Benigno Aguirre; «Avoceta», por don Manuel Serrano Ariz; «Factotum», por don Enrique H. Enciso; «Azafater», por don Francisco Serrano.

EL CAMPEONATO MUNDIAL DE «TENNIS» ABOLIDO

Londres, 6.—A consecuencia de la decisión adoptada por los Estados Unidos de no adherirse a la Federación de «lawn-tennis», mientras los campeonatos del Mundo sean conservados a perpetuidad por una sola nación, la Asociación de Lawn Tennis de Inglaterra ha decidido abolir por completo, a partir del día primero de enero del próximo año 1924, el título de campeonato del Mundo sobre los demás equipos, siendo establecido o restablecido solamente dicho título con el consentimiento unánime de la Federación.

GACETILLAS TEATRALES

Español.—Todas las noches y el jueves, viernes y domingo próximos, por la tarde, el grandioso éxito *Cristalina*, insuperable creación de Margarita Xirgu. Se despacha en Contaduría. Comedia.—El jueves por la noche, a precios populares, la graciosísima comedia de Arrieches *Es mi hombre*, que después de doscientas representaciones continúa entusiasmando al público como en su estreno. —El Pájaro Azul.—Última semana de esta famosa compañía rusa. Programa extraordinario, con los mejores números de los programas anteriores, entre ellos el célebre «Burlaki».

Mañana y pasado, por la tarde, a las seis y media, éxito incomparable de este original y soberbio espectáculo. Despáchase en Contaduría, sin aumento de precio. Lara.—No se recuerda un éxito tan clamoroso como el alcanzado por la maravillosa comedia de Manuel Linares Rivas *La mala ley*, obra acogida con tan frenético entusiasmo por el público que diariamente llena el teatro.

Mañana, a las seis de la tarde, última representación del graciosísimo juguete cómico, en tres actos, de Antonio Fernández Lepina, *Mi compañero el ladrón* (gran éxito de risa); y a las diez y cuarto, *La mala ley*. El jueves, a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representará *La mala ley*. Se despacha en Contaduría.

Infanta Isabel.—El enorme éxito cómico obtenido con el nuevo sainete titulado *Currito el de las guitarras* o *El gordo de Navidad* hace que el teatro de la calle del Barquillo esté lleno desde el día del estreno de la citada obra. La función correspondiente al 11.º viernes blanco tendrá lugar mañana miércoles por la tarde, representándose la nueva obra *Currito el de las guitarras*.

El jueves, viernes y sábado, por la tarde, tres funciones a precios populares, *La pimpinela escarlata*. Todas las noches *Currito el de las guitarras*.

Centro.—El jueves 8 del actual, a las seis de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos *El niño de las monjas*, escenificación de la novela del mismo título por su autor, Juan López Núñez, y en la cual toman parte todos los artistas de la compañía que dirigen la eminente Irene Alba y el siempre aplaudido Juan Bonafé.

Cervantes.—Mañana miércoles se realizará el beneficio de Mercedes Pérez de Vargas con el estreno de la novela escénica, dividida en cinco capítulos, original de Vicente Blasco Ibañez y Eduardo Marquina, titulada *Los enemigos de la mujer*. Esta obra se presentará suntuosamente, cual lo exige su emocionante acción dramática, que se desarrolla en París y Montecarlo. *Los enemigos de la mujer* es una síntesis simbólica del cosmopolitismo elegante de antes de la guerra europea. Compondrá el papel de protagonista en esta obra el de duquesa Alicia, figura de extraordinario interés, la Sra. Mercedes Pérez de Vargas. Se espera con impaciencia el estreno de *Los enemigos de la mujer* en Madrid para traducirla al inglés y ofrecerla al público londinense y neoyorkino.

Romea.—El jueves por la tarde, el gran suceso de interés y emoción *La flor de Córdoba*; por la noche, como todas las noches, *La flor de Córdoba*. Martín.—El jueves, día de moda, volverán a ponerse en las secciones dobles de tarde y noche, las extraordinarias obras de éxito formidable *Presente... ¡armas!* y *El regalo de boda*. Para ambas funciones se despachan localidades en Contaduría hasta las once de la noche.

Los hombres pájaros.—Cada día obtienen Los Codona, verdaderos hombres pájaros, más resonantes éxitos con su emocionante y

difícil trabajo, ejecutado a una altura enorme, en el Circo Americano. El debut de Isla and Ketty, patinadores, equilibristas y malabaristas notabilísimos, ha constituido un gran acontecimiento. El jueves, sensacional debut de Banda-Asti. Despedida de la Argentina.—Esta reina de la danza, de éxito mundial, por tener que cumplir compromisos en provincias, celebra sus últimas funciones en Maravillas. Estrenará sus mayores éxitos de París y reprimirá sus mejores bailes españoles. María Tubau, también por el mismo motivo, se despide con las funciones de esta semana, estrenando cuplés y reponiendo sus mayores triunfos. Dos sucesos en esta semana en Maravillas, a más del fenomenal de la troupe Dauntton-Schaw, reyes del pedal, asombro de todo el que los ve, y de los osos comediantes. El club de las mujeres hermosas estará estos días pletórico.

MISTERIOS DEL SONAMBULISMO

Es padre sin saberlo

Londres, 6.—Continúa hablandose mucho del ruidoso proceso Russell. Hemos hablado con una persona que conoce a fondo este interesante asunto, y nos ha dicho cosas interesantes. La señora Russell, principal figura de este proceso, es una mujer de suprema distinción, alta, rubia, esbelta, espiritual. Sus ojos, que su mismo marido ha calificado de una dulzura que produce desmayo a quien los contempla, tienen también algunas veces un algo misterioso que atormenta. Un psicólogo vería en la mirada de la señora Russell un rayo de ambición jamás satisfecha.

Alrededor del honorable John Hugo Russell se han formado innumerables leyendas. ¿Cuál es la verdadera? Lo que parece estar demostrado, a creer las afirmaciones de la Prensa, es que sus hábitos e inclinaciones desagradaban mucho a su esposa, que no encontró en su hogar, al casarse, la vida que sueña toda muchacha enamorada. El honorable John Hugo Russell estaba enamorado de su mujer? Esto parece incuestionable, según testimonios escritos y según las aseveraciones de algunos testigos. Y he aquí el dilema: Si estaba enamorado de su mujer, ¿por qué no dedicaba a ésta todas las atenciones nacidas de un amor conyugal? El dinero, único Zeus común a todas las creencias, parece dominar con su omnipotencia todo lo que concierne a este proceso, como a tantos otros.

La herencia del honorable John Hugo Russell no es tan insignificante—es una de las grandes fortunas de Inglaterra—que pueda despreñarse. Por esto, según los maliciosos, juega en este asunto el sonambulismo para asegurar la paternidad del honorable Russell sobre el niño dado a luz por su esposa.

El Sr. Russell es sonámbulo. Y en este estado puede haber ejecutado actos de los cuales no se acordó al despertar y que fueron completamente ajenos a su voluntad. La defensa de la señora Russell cita casos asombrosos de sonambulismo para demostrar que su esposo es el padre del niño que ha dado a la vida. Pero John Hugo Russell afirma rotundamente que de ningún modo puede ser suyo el hijo de su mujer.

Aduce la defensa de la esposa que hasta el escéptico Schopenhauer cree en el sonambulismo en sus formas más variadas, asegurando que el sonámbulo trepa por los sitios más peligrosos sin perder el equilibrio y ejecuta funciones que solamente un hombre muy despierto puede ejecutar. ¿Cuántos sonámbulos han encontrado su muerte yendo a un suicidio inconsciente?

Entre los hombres de ciencia ha despertado asimismo interés este proceso por la tesis sostenida por el defensor de la señora Russell y por los argumentos que opone a ella la defensa del demandante John Hugo

AVISOS UTILES

Gran liquidación

realmente verdad en la selería, lanería, confecciones, artículos de sombreros, encajes, medias seda y géneros blancos, de los almacenes de saídos de Esparteros, 7, por cambio de dueño. Nota.—Esta semana ricos crespones sedas anchos, a 13 pesetas los de 21, y crespones ingleses, elegantes dibujos, a 1,90 los de 4 pesetas.

Russell. La ciencia podrá dar un dictamen interesantísimo acerca de los hechos que alega la esposa; pero si este dictamen prevaleciera, ¿qué perspectivas más difíciles de definir se abrirían ante los jueces en futuros procesos sobre sucesiones y herencias análogos al «proceso Russell»?

La presencia en la vida de los esposos Russell del personaje que fué designado en los primeros momentos con una misteriosa X—el Sr. Edgard-Jacuar Mayer—, muestra otro camino a las posibilidades del fallo de los Tribunales, y hasta se ha llegado a creer por algunos que su actuación le convierte de personaje episódico del proceso en elemento principal.

Lo cierto de todo, hasta ahora, es que el honorable John Hugo Russell se ha gastado ya, en el primer intento de divorcio, cerca de cien mil duros, sin conseguir otra cosa que ponerse en condiciones de entablar esta segunda demanda, que le costará seguramente otras quinientas mil pesetas.

Procuraremos dar a conocer a nuestros lectores el resultado de este sensacional proceso.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 7

REAL.—Función 58 de abono, 38 del turno segundo.—A las 9,30 en punto de la noche, La Traviata (función correspondiente a la que debía de haberse verificado el sábado último), por Elvira de Hidalgo, Francis y Rosich.

PRINCESA.—(Empresa Fraga.)—A las 10,15, el genial profesor Enrico, madame Jou Jou, la bella cupletista Rosarito Moreno y otras atracciones.

ESPAÑOL.—A las 10,15, Cristalina. COMEDIA.—(Compañía rusa.)—A las 10,30, El pájaro azul de Berlin.

LARA.—A las 6, Mi compañero el ladrón.—A las 10,15, La mala ley.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15 (función correspondiente al once viernes blanco), Currito el de las guitarras o el gordo de Navidad.—A las 10,30, Currito el de las guitarras o el gordo de Navidad.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 10,30, Los malcasados y Zaragatas.

REY ALFONSO.—(Beneficio de la primera actriz señorita Juana Gil Andrés.)—A las 6,30, Mi marido se aburre.—A las 10,30, La hija de la Carolina (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), ¡Roma se divierte!—A las 10,30 (especial), El Príncipe Carnaval.

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, El dilema (estreno) y La mafia de la mafia (reestreno).—A las 10,30, Apaches (Mon homme).

TEATRO DE APOLO

A las 6,

LA TIERRA DE CARMEN

A las 10,30,

LA TIERRA DE CARMEN

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballester.)—A las 6, Manolita la Peque y Las marisabillas.—A las 10,15, La alsaciana y La montería.

COMICO.—A las 6,15 (corriente), La Princesa Olad.—A las 10,30 (extraordinaria), El tío Paco.

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6, El gato montés.—A las 10,15, La fiesta de San Antón y La alsaciana.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 10 (beneficio de Mercedes Pérez de Vargas), Los enemigos de la mujer (estreno).

PRICE.—Catedral de las variedades.—A las 6,15 y a las 10,15 (corrientes), Antonella, Salomé Marín, Emma y Jean, Juli Ferrand, Herminia Woves, Brothers Becko, La Yankee y La Niña de los Peines.

PALACIO DE HIELO

MAÑANAS, TARDES Y NOCHES,

SESIONES DE PATINAJE CON

ORQUESTA

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, La casa de Salud.—A las 10,30, La flor de Córdoba.

NOVEDADES.—A las 6 (popular doble), Mariquita la Pispajo (dos actos).—A las

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

floraba una maravillosa noche de febrero. Hacía frío; los cristales estaban empañados; pero resplandecía una claridad meridiana y se sentía un deseo irresistible de salir de casa, contemplar la nieve, el cielo azul sin nubes, los árboles cubiertos de escarcha, como espléndidos adornos de plata y diamantes.

—Vamos a dar un paseo—proponía mi padre, y en seguida entraba en el saloncito en que mi madre sentada a su «secreter», escribía. La indulgente mamá autorizaba a mi padre a llevarme con él; pero se oponía a que saliera mi hermana, que, como de costumbre, se lamentaba llorando de la prohibición materna.

Sallamos los dos—mi padre y yo—vestidos con «poluchubky» y «valenky» de aldeano, para gozar de esta hermosa noche azulada de invierno que no son conocidas más que en Rusia. Mi padre contemplaba el cielo y me iba nombrando algunas estrellas cuya situación sabía porque en otro tiempo se había interesado por el estudio de la Astronomía. Yo también contemplaba entusiasmado el cielo y respiraba a pleno pulmón el aire sano del campo.

Continuamos caminando por un sendero estrecho abierto entre la nieve, que alcanzaba dos metros de altura, hasta la aldea de Yasnaia Poliana. En lo más alto, detrás de las casas de madera, cerca ya

Gray G. FULTON TAYLOR EL COCHE ECONOMICO 5, Glorieta de Quevedo, 5

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

de la linde del bosque, fuimos a ver a un anciano aldeano llamado Osip, que todas las noches de luna se colocaba en acecho en su cobertizo para tirar a las liebres que llegan aprovechando el sosiego nocturno de la aldea para pastar en los jardines y en los alrededores de las casas. Osip, quedó encantado de nuestra visita tan inesperada para él. Saludó a mi padre, dejando al descubierto su cabeza blanca. Hablamos. El simpático viejo habló de su edad, de la caza, de la espléndida noche que hacía. Volvimos a casa y yo tuve que reunirme a la institutriz inglesa que me esperaba. Me dormí escuchando algunos acordes del piano... Me parecieron tan bellos, tan armoniosos, tan plenos de vida y de misterio... Era mi padre el pianista, que después del paseo improvisaba melodías que le había inspirado la encantadora excursión.

*

Pero aun nos esperaba al siguiente día algo divertido y alegre. Un paseo en trineo, unas horas de caza u otro entretenimiento cualquiera. En esta época del año, no se cazaba casi nada.

El otoño era la estación del año preferida por mi padre para dedicarse a la caza y cazaba muchos días con sus buenos galgos. Tenía siempre más de una docena de perros de esta clase. Muy a menudo salía al campo, en el que pasaba cazando un

9,45 (popular sencilla), La castiza.—A las 10,45 (popular sencilla), La tamborilera.—A las 12 (corriente sencilla), Tres eran tres.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 6,30, ¡Responsables!—A las 10,30, Bajo la zarpa.

MARTIN.—A las 6,15, La hora tonta.—A las 7,30, ¡Presenten... armas!—A las 10,30 (doble), ¡Presenten... armas! y El regalo de boda.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, María Montezinos, Carmen Aguilera, Los Jerlavals, Troupe Dauntun Schaw, Los osos comediantes, La Argentina, María Tubau y Ramper (despedida).

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Éxito enorme: D'Artagnan (segunda jornada, por Douglas Fairbanks).—La aventura de Mary (por Mary Miles Minter).—La cabaña del espíritu (por Texas Guinan).—Juerga policiaca (comedia cómica, dos partes).

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central. Calle de Tetuán y plaza del Car-

men.)—A las 6 y 10,15.—Beneficio y despedida de la Familia Cardinale con nuevos trabajos.—Concurso coveste, con premios en metálico.—4 Lecusson (despedida), Codona, gran emoción; Isla and Ketty, Adriana y Charlot, y los reyes de la gracia Pippo, Seiffert, Pompoñ y Teddy.—Silla, 2,50.—General, una peseta.

BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 7 DE FEBRERO DE 1923

Santos del día.—Ayuno.—Santos Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en Santo Domingo el Real; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En la Latina continúa la novena-misión a

la Virgen de las Angustias, a las cinco y media.

En San Millán sigue la novena a San José, a las seis y media, y predica D. Pascual González.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

En el Asilo de San Rafael, carretera de Chamartín, principia el triduo a San Juan de Dios; a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa; ejercicio y reserva.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis, ejercicio de la misión, y predicación padres redentoristas.

En el Salvador y San Luis Gonzaga continúa la novena-misión a San Francisco Javier, a las seis y media, y predica el padre Domínguez.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, rosario y visita.

En el Salvador y San Nicolás continúa la novena-misión a Nuestro Padre Jesús del Perdón, a las cinco, predicando el padre Manilla.

En el Carmen, a las seis, continúa la misión a la Virgen de las Servitas, y predicación padre paules.

Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora, en San Martín y San Millán, a Nuestra Señora de los Dolores, en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Isidro.

TURISMO Y VIAJES

Nuestra próxima Excursión a Italia

(Semana Santa en Roma) :: Saldrá el 21 de marzo

PEDID EL PROGRAMA

Arenal, 1, principal. - Madrid

ASMA
BRONQUITIS, ENFISEMA
Y TODAS OPRESIONES
cura inmediata con los
POLVOS Y CIGARRILLOS
ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
J. ARMENTERAS
En Barcelona: 12, Paseo Industrial

La Prensa ANUNCIOS

CARMEN, NUM. 18

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidánsese tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y 11: aniversario 11 11

Bicicletas

legítimas. Manufactura de armas et cicles «Saint-Etienne». Grandes existencias. Precios bajos. Solicito agentes. TALLERES COCA, PRIM, 18. SAN SEBASTIAN

Con tristeza digo
por no anunciarlo perdido
toda mi clientela. Ahora
pienso recomendarla encara-
gando mi propaganda a la
Agencia Comina. Buen
central, 11 y 13 y 15. (junto a la Gran Vía).



CON A' EGRIA VEO

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

MUTILADOS

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVERIE, de París. Magnífico catálogo ilustrado. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a A. CLAVERIE (Depart. 378), Lauria, 24, Barcelona, y lo recibiréis completamente gratis y con absoluta reserva.

El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente todas cuantas explicaciones se le pidan en:

- León.—Miércoles 7 y jueves 8 de marzo. Hotel París.
- Zamora.—Jueves 8 de marzo, todo el día, y viernes día 9, de nueve a una. Hotel Suizo.
- Granada.—Jueves 8 de marzo, de tres a ocho, y viernes día 9, todo el día. Hotel Suizo.
- Palencia.—Viernes 9 de marzo. Hotel Continental.
- Burgos.—Sábado 10 de marzo. Hotel Universo.
- Salamanca.—Sábado 10 de marzo, y domingo día 11, todo el día. Gran Hotel del Comercio.
- Vitoria.—Lunes 12 y martes 13 de marzo. Hotel Pallarés.
- Málaga.—Jueves 15 y viernes 16 de marzo, todo el día. Hotel Victoria.
- San Sebastián.—Domingo 18 y lunes 19 de marzo. Hotel Biarritz.

BANDAJES MACIZOS DUNLOP

DESDE 1.º DE ENERO 1923

REBAJA DE PRECIOS

QUINCE POR CIENTO

TARIFAS POR CORREO

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID
CLAUDIO COELLO, 108

BARCELONA
BUENOS AIRES, 13

Dialogo entre insectos



Las Abejas: ¿Dónde están las flores que exhalan este perfume?
Las Mariposas: Es sencillamente esta joven cuyo aliento está perfumado por usar el Dentol.

EL DENTOL (agua, pasta, polvo, jabón), es un dentífrico que además de ser un excelente antiséptico está dotado de un perfume muy agradable.

Fabricado según los trabajos de Pasteur, endurece las encías. En pocos días da a los dientes la blancura de la leche. Purifica el aliento, estando especialmente indicado en los fumadores. Deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente.

EL DENTOL se encuentra en todos los buenos establecimientos que venden perfumería y en las Farmacias.

Depósito general: Maison L. Frere, 19, rue Jacob, París.

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, teatros, talleres y casas particulares.

CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

GRAN OCASION

Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago.

Razón: real, 1. De cuatro a ocho.

XIV ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña María Fermína García

GOYENA Y GARCIA

Vinda de Ortiz Pinedo
Falleció el día 7 de marzo de 1909

R. I. P.

Su hija, doña Sofia, sobrino y demás familia,
SUPLICAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren los días 7, 9 y 11 en la parroquia de San Sebastián, y el 3 y 4 en el Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

Los Tirolenses.—Romanones, 7 y 9. Tel. 331-M.

Calzado cosido a mano

Por 13 pesetas, remitidas por giro postal, enviamos al recibir las medidas, en paquete postal, un par de calzado para campo, brogueado bucher, piel vacua, vaqueta natural, suela de bie, peso un kilo. Por 16 pesetas enviamos 4 pares. Solicitamos socios representantes depositarios. Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». Apartado 60. Palma de Mallorca.

CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la
TUBERCULOSIS

P. PAUTAUBERGE, 10, rue de Valenciennes, París y todas Farmacias

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERÁ vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones COMBATIRÁ vuestros Constipados, Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enflema, etc. PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Fórmula: Alcohol 0,902, Eucalipto 0,008, Anís-Coma.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Gonzalo Calvo Aróstegui

FALLECIÓ

El día 7 de marzo de 1915

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que el miércoles y se celebren en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Solución, plaza de Celenque, 1, Tel. 17-48 M.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 2,0; a las doce, 14,8; a las cuatro, 17,8; máxima, 24,2; mínima, 1,2 bajo cero.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 22,0 en Málaga; mínima de hoy, 4,0 bajo cero en Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—Buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

Ha muerto en París el embajador de Alemania.—En Barcelona han sido halladas por un obrero que trabajaba en Montjuich, cuatro bombas cargadas.

Los nacidos en este día serán prudentes en sus negocios y saldrán con bien.—En 1492 Isabel la Católica recibe en audiencia a Colón.

DE LA DIRECCION DE ORDEN PUBLICO

Dice D. Carlos Blanco

Esta mañana recibió a los periodistas el director de Orden público, D. Carlos Blanco. A las preguntas que los reporteros le hicieron sobre el resultado de su viaje de inspección a Bilbao, dijo que no podía hacer manifestaciones sobre el porque teniendo en su poder el ministro de la Gobernación el informe que había redactado sobre las medidas que deben adoptarse para corregir las deficiencias observadas, no creía pertinente hablar de su contenido. Seguramente el Gobierno, que es a quien compete resolver la cuestión, si lo estima oportuno, hablará a su debido tiempo.

Únicamente expuso el Sr. Blanco que el estado en que se encuentra Bilbao no es tan pesimista como se rumorea.

Respecto a las noticias confusas que circulan sobre la publicación de un decreto reorganizando la Policía, dijo el director que no cree que se tarde mucho tiempo en conocerlo. Ello también es cuestión que ha de resolver el Gobierno.

Nada más dijo el Sr. Blanco, el cual agradeció a los representantes de la Prensa su visita.

Sobre este último tema se han hecho infinidad de comentarios, llegando a decirse por algunos que el retraso en la publicación de dicho decreto obedecía a diferencias de criterio surgidas entre determinadas autoridades.

Si esto fuera cierto, sería verdaderamente lamentable que por tener en cuenta pequeñas razones de amistad, siguiera sin resolverse cuestión tan interesante como la reorganización de los Cuerpos dependientes de la Dirección de Orden público.

LA PODA Y EL TRASPLANTE

El cloroformo insensibiliza a los árboles

La revista francesa *La Moturaleza* dice que un sabio indio, Jagadis Shunder Bose, profesor de la Universidad de Calcuta, ha observado que para transplantar árboles sin atentar a su vitalidad no hay procedimiento mejor que rociar las raíces antes de arrancarlos con agua cloroformada.

En efecto: se sabe que el cloroformo, en pequeñas dosis, duerme las plantas y disminuye la circulación de la savia.

Desde Barcelona

EL FLUIDO ELECTRICO

Barcelona, 6.—Ha quedado resuelto el conflicto que amenazaba por la falta de fluido eléctrico.

De la parte alta de los Pirineos comunican que los ríos que proporcionan la fuerza hidráulica han aumentado su caudal, y que en algunos sitios la capa de nieve es de cuatro metros y medio de espesor.

CUMPLIMIENTO DE UN ACUERDO

En cumplimiento del acuerdo que tomó el Ayuntamiento, el alcalde accidental, acompañado de dos concejales, estuvo en la casa del que fué alcalde de esta ciudad D. Rómulo Bosch y Alsina a dar el pésame de la Corporación municipal.

UNA ESTAFAS NUEVA

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra diez y ocho individuos acusados del delito de estafa a una Compañía de seguros por accidentes de trabajo, que asciende a bastantes miles de pesetas.

Los procesados, para cobrar la indemnización correspondiente, se producían por medios artificiales llagas que tardaban mucho tiempo en curar.

SUICIDIOS

De madrugada, en un establecimiento de la Rambla, un joven de veinticinco años, llamado Enrique Palacios, se suicidó haciéndose un disparo de revólver.

Fue trasladado al Hospital de Santa Cruz.—Arrojándose desde uno de los pisos de la casa número 30 de la calle de la Montaña, una joven llamada Pilar García, cayó a la calle, quedando muerta en el acto.

OBRREROS Y PATRONOS

Dos individuos llamados Amadeo Barrera y Esteban Bosch se han presentado esta mañana en una fábrica de vidrio del Pasaje Riera intentando trabajar a viva fuerza. Se opuso un obrero llamado Victoriano Martín, originándose entre ellos una riña de la que resultó herido el Martín.

Los dos agresores fueron detenidos por la Policía.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un obrero de diez y nueve años, que trabajaba en el Palacio de Arte moderno, se cayó desde un andamio, produciéndose gravísimas heridas.

UNA PROTESTA DE LOS CONTRATISTAS

Ha visitado al gobernador civil una Comisión de contratistas de obras para protestar contra la actitud adoptada por la Junta directiva de su Asociación, que pone obstáculos para la discusión de una proposición para que se dé de baja esa Sociedad en la Federación patronal.

El gobernador les dijo que expusieran sus quejas al delegado regio del Trabajo; pero éste se inhibió del asunto por ser de la competencia del gobernador.

SOLDADOS REPATRIADOS

Ha llegado el vapor «Tintoré» con fuerzas repatriadas de Marruecos.

Asistió a la recepción la banda de música del regimiento de Badajoz.

«SOLIDARIDAD OBRERA» REANUDA SU PUBLICACION

Barcelona, 6.—Ha reanudado su publicación el diario sindicalista «Solidaridad Obrera». En este número de reparación publica una especie de balance de lo ocurrido desde el 16 de enero de 1919 a 24 de octubre de 1922 y una relación nominal de los muertos y heridos durante la época de represión.

LA JURA DE BANDERAS DE LOS RECLUTAS

Barcelona, 6.—El domingo próximo, en la Gran Vía Diagonal, cruce con el Paseo de Gracia, se celebrará la jura de la bandera de todos los reclutas de la guarnición. Asistirán las autoridades civiles.

UNA DESGRACIA

Guardia civil atropellado por un autobús

En la plaza de Castelar ha ocurrido esta tarde, a primera hora, una desgracia, de que ha sido víctima un guardia civil, llamado Manuel González Hernández, de cuarenta y cuatro años de edad, natural de Valencia.

El accidente fué debido a haber tratado el guardia civil de tomar el autobús por la plataforma delantera, hallándose el vehículo en marcha.

Perdió el equilibrio y cayó delante del juego de ruedas delantero.

Una de las ruedas le pasó por encima del muslo derecho y fué tal la presión que el coche ejerció sobre el atropellado, debido a su enorme peso, que le separó casi completamente la pierna del tronco, hasta el punto de que cuando el herido ingresó en la Casa de Socorro, se advirtió que, fracturado completamente el hueso, la pierna se hallaba adherida al cuerpo sólo por una pequeña porción de tejidos.

Hubo que proceder inmediatamente a la amputación, en condiciones de apuramiento extraordinarias, pues la hemorragia era muy grande.

El estado del herido es de suma gravedad. El herido prestaba servicio en el 14 tercio, en el cuartel de la Comandancia del Norte, y tenía su domicilio en la calle de Villanueva, núm. 37.

UNA «PANNE»

A medio día uno de los autobuses de la línea de la estación del Norte sufrió una «panne» al llegar a la plaza de España, esquina con la calle de Bailén.

La avería no pudo ser remediada y el vehículo quedó estacionado varias horas en dicho lugar hasta que pudo ser reparada la avería.

TRANVIA INCENDIADO

En las Ventas del Espíritu Santo se incendió el motor de un tranvía.

El servicio de incendios acudió rápidamente; pero el coche quedó destruido.

Cuando ocurrió el suceso, el tranvía, por salir de la estación, llevaba pocos viajeros, entre los que hubo la alarma consiguiente; pero no hubo desgracias personales.

TRES AUTOS DE PROCESAMIENTO

LA ESTAFA DE CORREOS

El juez del distrito del Centro ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los empleados de Correos Manuel Sancho San José, Valentín González Camarena y Antonio García Soriano, detenidos con motivo de la denuncia presentada por una Casa de Seguros extranjera sobre la desaparición de 95.000 dólares, que remitía un Banco de Madrid a otro de Nueva York.

VICTIMA DE UN ACCIDENTE

El cadáver de la alcantarilla de las Delicias

Se ha comprobado por las diligencias practicadas por el Juzgado del distrito del Hospital y por el resultado de la autopsia practicada al cadáver del mozo de cuerda encontrado en la alcantarilla de las Delicias, que se trata de un accidente casual y que la víctima falleció a consecuencia de la asfixia, producida por el humo de la paja encendida.

NOTICIAS GENERALES

Relaciones económicas con Suiza.—A fin de favorecer el desarrollo de las relaciones económicas entre España y Suiza, las autoridades federales han comisionado nuevamente al «Bureau suisse de renseignements pour l'achat et la vente de marchandises», de Zúrich, para que, en su calidad de institución sostenida por el Estado, establezca en la Feria de Barcelona, que se celebrará durante el corriente mes, una oficina oficial suiza de informaciones generales.

Los resfriados con TOS se curan pronto con Pastillas Dr. Andreu.

A la temprana edad de diecinueve meses ha fallecido en Albacete, en la mañana del 5 del corriente, la hija del conocido y digno funcionario de Hacienda D. Julio Moreno García, y nieta de nuestro corresponsal en la expresada plaza D. Rogelio Belmonte.

Fallecimiento del embajador de Alemania en París



Munich, 6.—Ha fallecido en esta capital el embajador de Alemania en París, doctor W. Mayer.

El Sr. Mayer padecía debilidad general.

La baja de las subsistencias

LO QUE DICE EL SR. GASSET

El ministro de Fomento se congratulaba esta mañana ante los periodistas de que la Junta de Abastos, lentamente, pero con constancia, resolvía los asuntos encomendados a su funcionamiento.

«La carne—dijo—ha bajado ahora veinte céntimos en kilo; poco es—exclamó—para lo que el vecindario necesita; pero abriga la confianza de que en el mes de mayo esta rebaja será mayor, tal vez doble.

Tengo que rendir un tributo de justicia—añadió—a los individuos particulares que constituyen esta Junta, pues todos los días celebran una sesión de cuatro o más horas de duración.

Los que ejercemos cargo público, como el alcalde, gobernador y otros, no es sacrificio, sino el cumplimiento del deber; pero estos industriales, que abandonando el cuidado de sus intereses acuden diariamente a las sesiones, merecen el mayor agradecimiento por parte del público en general.

Más adelante podrán dar cuenta a ustedes—dijo el ministro—de otros trabajos que la Junta realiza en la baja de diferentes artículos.»

LO QUE DICE EL ALCALDE

Refiriéndose el Sr. Ruiz Jiménez al acuerdo de la Junta Central de Abastos relativo a la baja del precio de la carne, dijo que los carniceros no habían tenido inconveniente en bajar el precio, a pesar de que ya se ha iniciado la tendencia al alza del ganado, teniendo en cuenta que durante los dos últimos meses han comprado las reses a menor precio.

Si los tahoneros hubieran adoptado la misma actitud, se hubieran ahorrado muchos disgustos y pérdidas.

Añadió el alcalde que tenía noticias de que los tahoneros habían notificado al gobernador que acataban el precio de 65 céntimos el kilo de pan, y que pedían, como era lógico, que se les abonase el importe de las harinas que tenían en sus establecimientos cuando las autoridades se incautaron de los hornos.

Un periodista preguntó al alcalde:

—Y las tahonas cerradas por no reunir condiciones higiénicas, ¿volverán a abrirse?—Es lo que puedo decirlo yo—contestó el señor Ruiz Jiménez—; pero para que se vea lo mal aconsejados que han estado los tahoneros, bastará con que diga que han presentado un recurso contra la clausura, y como el ministro de la Gobernación no va a darle un palmetazo al gobernador por haber cumplido con su deber, no es de esperar que el asunto se resuelva tan pronto.

HABLA EL GOBERNADOR

El gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, ha manifestado esta mañana a los periodistas que, así como ha lodrado ya, a fuerza de energía y de perseverancia, que baje el precio del pan y de la carne, se propone que en muy breve plazo baje igualmente el precio de otros artículos de primera necesidad.

Añadió el Sr. Navarro Reverter que está haciendo activas gestiones para que la carne y el pan puedan rebajarse más aún. Huelga apuntar que la labor del gobernador civil, por todos conceptos beneficiosa para Madrid, merece los más cumplidos elogios.

Siga por el camino emprendido el Sr. Navarro Reverter, pues sólo con su voluntad inquebrantable, y su entereza de carácter, podrá lograrse, al fin, que las subsistencias estén al alcance de todas las fortunas.

CUATRO ATROPELLOS

Luis González Porras, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de Los Madrazo, número 1, fué atropellado por un auto de los que hacen el servicio de Correos, que iba

guiado por el mecánico Joaquín Fernández. La víctima de este accidente sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Juan Cruz Auyón, de quince años, domiciliado en la calle del Duque de Osuna, fué atropellado por el auto 16-14, de la matrícula de Madrid.

Florencia Sánchez Allón, de cinco años, que habita con sus padres en Bravo Murillo, número 15, fué atropellada en la plaza de Olavide por un auto que se dió a la fuga.

Nieves Hernández Martín, de seis años, que habita en la calle de Lavapiés, núm. 27, fué atropellada por el coche núm. 621, resultando con lesiones graves.

SE HUNDE UNA CASA EN CONSTRUCCION

NO HUBO DESGRACIAS

En la calle de Nicasio Gallego, esquina a la de Santa Engracia, se está construyendo una casa, cuya edificación estaba ya muy adelantada.

Esta tarde se hundió parte de la obra, con gran estrépito. Por fortuna, en el trozo del edificio que se hundió no se hallaba en aquel momento ningún obrero, y a esto fué debido que milagrosamente no ocurrieran desgracias.

El Juzgado entiende en el asunto.

Informes recogidos en el lugar del suceso explican la forma en que ocurrió éste, que pudo revestir los caracteres de una gran catástrofe.

Se hundió toda la fachada correspondiente a la calle de Nicasio Gallego, que tenía siete metros de altura y doce de longitud. Fué milagroso, repetimos, que no ocurrieran desgracias.

Parece ser que el maestro de obras se dió cuenta, por anomalías observadas, de que se aproximaba el derrumbamiento, y dió orden a todos los obreros de que se retiraran.

El crimen del teatro de Eslava

DESMINTIENDO UNA INFORMACION

El subdirector de la Cárcel Modelo ha asegurado que nadie, hasta esta mañana, había hablado ni comunicado en forma alguna con el preso Sr. Vidal y Planas, y, por tanto, son apócrifas las informaciones aparecidas en algunos periódicos de la mañana sobre entrevistas celebradas con dicho procesado.

ALFONSO VIDAL Y PLANAS, VISITADO POR ALGUNOS AMIGOS

Hoy, antes del medio día, fué autorizada la visita de varios periodistas, que acudieron a la cárcel para entrevistarse con Vidal y Planas.

Este estaba acompañado de su defensor, Sr. Boixader, quien explicó a los visitantes la triste escena y motivos de la tragedia.

Negó el letrado que Vidal obrase impulsado por celos, y aseguró que su defendido disparó contra Antón del Olmet exasperado por las duras palabras que éste le dirigió. Dijo que la pistola la adquirió Vidal en Valencia.

EL PROCESADO, ENFERMO. PIDE CONFESOR

Vidal agregó a sus amigos que ayer se sintió morir en algunos momentos, por lo que pidió confesor para que le asistiese espiritualmente.

También afirmó que padece continuas alucinaciones.

En cuanto a las causas del crimen, el procesado se niega a hablar, asegurando que obra así para evitarse el hablar en forma poco favorable para su víctima, de la que era amigo, y a quien nunca pensó matar.

FOOT-BALL

Ferendvarossi F. C. contra Real Madrid

El encuentro comienza movido por ambas partes, existiendo un dominio bastante acentuado del Madrid en su comienzo.

Mediada la primera parte, en un avance del extremo izquierdo húngaro, Sticilia comete una falta en el área de «penalty», que el árbitro castiga, consiguiendo el Ferendvarossi el primer tanto.

El equipo local no logra entenderse, realizando los húngaros frecuentes incursiones hacia la meta madrileña, sin resultado.

Un «fauto» imaginario, que sólo ve el árbitro, proporciona el empate al Madrid («penalty»). Otra mano involuntaria, pero que evita un tanto, de Escobal, vuelve a dor la ventaja al equipo extranjero.

En la segunda parte, Medina sustituye a Muñagorri.

El juego se realiza casi constantemente ante la portería madrileña.

Monjardín pasa al delantero, cambiando Mejía a medio centro y Ubeda a la izquierda. Otra mano, también involuntaria, proporciona el empate. Es el cuarto «penal» de la tarde.

El quinto castigo de la tarde se produce al poco tiempo, tirado por Escobal, que envía el balón fuera.

En general, el equipo húngaro es muy aceptable; sus jugadores avanzan rápidos, dominando el «chuto» en el momento decisivo.

El Madrid jugó regular, nada más que regular, logrando el empate, merced a la parcialidad del árbitro, que le favoreció constantemente.

Notas de la tarde

LA INDUSTRIA NACIONAL

El Sr. Gasset, en su conversación con los periodistas, manifestó que le había visitado el Sr. Suárez Inclán para reiterarle que el Estado procure por todos los medios utilizar en sus obras públicas materiales y trabajos de la industria nacional.

El Sr. Gasset hizo constar al Sr. Suárez Inclán que en las Compañías ferroviarias se utilizaba todo el trabajo de producción nacional, excepto la maquinaria, que, por ahora, no es posible su adquisición.

SITUACION INSEGURA

No es de hoy, sino que viene de días atrás, sin que se sepa concretamente el fundamento verdadero a que responde. Pero lo cierto es que con el anuncio de cualquier Consejo de ministros coinciden los rumores suponiendo que estamos abocados a sucesos políticos.

El Presidente del Consejo los niega, y hasta aquí va acertando, o al menos esos sucesos quedan reducidos a pequeños escarceos entre los ministros, sin otras consecuencias que las de crear situaciones de descontento, y no llegando, por tanto, a exteriorizarse en forma que les diera mayor relieve y alcance político.

Los más allegados al jefe del Gobierno siguen creyendo que no ocurrirá tampoco en la reunión de hoy nada de extraordinario. Pero no podemos decir que piensen del mismo modo otros elementos representados en el Gobierno.

Para éstos a que nos referimos, lo mismo puede presentarse hoy una cuestión política, que plantearse ésta más adelante, dependiendo ello del grado de la acometividad de uno o de la resistencia de otros.

Motivos no faltarán, aunque pudiera darse el caso de que se planteara la cuestión y se conociera el pretexto de ella, pero no el motivo de su verdadero planteamiento.

Hay tres cuestiones de sustancia en sí, sometidas a la atención del Gobierno: de ellas, la que se refiere a la política social a seguir, principalmente, en una parte de la región catalana, que ya absorbió la atención del Gobierno, durante bastante tiempo, en la última reunión que tuvo. Ella pudiera tener derivaciones. Tienen también su interés político las otras dos cuestiones.

Algunos ministros se muestran recelosos; pero recelosos entre sí al parecer, y a juzgar por las manifestaciones que de labios de algunos suyos se escuchan.

Por esta razón empleamos al comienzo de estas líneas y como epígrafe las palabras de situación insegura.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Pedregal, contestando a los rumores de su dimisión, dijo lo siguiente:

—No tengo idea de eso; estoy deseando siempre dejar de ser ministro; pero no por motivos políticos, sino particulares.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose al mismo tema, manifestó:

—Esta mañana estubo hablando conmigo el Sr. Pedregal y nada me dijo.

El marqués de Alhucemas declaró:

—Ya verán ustedes como no ocurre nada. Será un Consejo tranquilo.

El ministro de Fomento dijo que si había tiempo hablaría algo del directo a Valencia.

Recordó que, como había prometido, consiguió la rebaja del pan y de la carne, y que espera obtenerla de otros artículos.

El conde de Romanones dijo:

—No crean ustedes en crisis fulminantes ni ahora ni en mucho tiempo.

Los demás ministros llevaban expedientes.

Lerroux afirma que de ser Poder, no temblaría su mano al firmar una sentencia de muerte

Coruña, 6.—Anoche se celebró un banquete en honor de D. Alejandro Lerroux. Asistieron más de 300 comensales. Se pronunciaron diversos discursos.

Lerroux repitió parte del que pronunció el domingo, diciendo que los republicanos han estado siempre donde debían estar. Sostuvo la necesidad de imponer la disciplina.

No se arrepentiría nunca de decir que si algún día llegara a ocupar las carteras de Gobernación y Estado, no le temblaría la mano al firmar una sentencia de muerte.

Hablando de las responsabilidades dijo que aun cuando pide su depuración, no lo hace impulsado por odio.

Hoy martes regresará a Madrid.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Euter verdad.— Probados.— Exquisitos.

Un marido que mata a su esposa

Zaragoza, 6.—El obrero Miguel Orta, que está separado de su esposa, Matea Berdejo, hace bastante tiempo, en vista de que ésta se negaba a convivir con él, la asestó varias puñaladas.

Maria ingresó en el hospital en estado agónico. El agresor fué detenido.